มารู้จักบุญกันเถิด 
บาป คือ สภาพธรรมะที่ไม่ดีงาม 
บุญ คือ สภาพธรรมะที่ดีงาม 
ธรรมะเป็นสิ่งที่ละเอียดมาก เพราะเกิดดับเร็ว อย่างจิตเจตสิกเกิดพร้อมกัน และดับพร้อมกัน บางครั้งเป็นกุศล บางครั้งเป็นอกุศล  บางครั้งบอกไม่ถูกว่าขณะนั้นเป็นกุศล หรืออกุศลจึงต้องอาศัยการศึกษาให้ละเอียดพอสมควร จึงจะรู้ว่า ขณะใดที่เป็นบาปหรืออกุศล คือขณะนั้นเป็น โลภะ โทสะ โมหะ และอกุศลจิตอื่น ๆ ที่เราเคยได้ฟัง เช่น อิสสา มัจฉริยะ เป็นลักษณะของธรรมะที่เป็นอกุศลทั้งนั้น  แต่ถ้าเป็นกุศลหรือเป็นบุญก็ตรงกันข้าม คือเป็นธรรมะที่ดีงาม   คือขณะที่จิตเจตสิกที่ดีงามเกิดร่วมกัน และมีทางของจิต คือ กาย วาจา  เป็นทางของกุศลและอกุศล เพราะเหตุว่าไม่มีแต่จิต เรามีรูปด้วย 
ถ้ามีแต่จิตที่เป็นกุศลหรืออกุศล คนอื่นจะเดือดร้อนไหม? (ไม่เดือดร้อน)  แต่เพราะว่าเรามีรูปด้วย เวลาที่อกุศลจิตเกิดก็มีทางคือ กาย และวาจาที่ไม่ดี ซึ่งเกิดจากอกุศลนั้น เบียดเบียนบุคคลอื่นให้เดือดร้อน  ความจริงเวลาที่อกุศลจิตเกิดเบียดเบียนเราก่อน คือ  คนมีอกุศลจะไม่สบายเลย  แต่ว่าขณะที่จิตเป็นโลภะ เราคิดว่าดี เป็นความติดข้องต้องการสิ่งหนึ่งสิ่งใด    เวลาที่ได้มาแล้ว ดีใจมาก เพลิดเพลินเป็นสุข สนุกสนาน คิดว่าขณะนั้นก็ดี เพราะฉะนั้นดีของเรา กับดีของธรรมะ เป็นคนละอย่าง 
ดีของเราคือความรู้สึกเป็นสุข แต่จริงๆ แล้วคืออกุศล  เพราะว่าขณะนั้นเป็นสภาพที่ติดข้อง ติดข้องนิดหน่อยๆ ก็ไม่พอใจ ไม่สมใจ  ต้องมากกว่านั้นให้โสมนัสเลย ไม่ว่าจะทำอะไรก็ต้องการโสมนัสเวทนา ไม่ใช่เพียงอุเบกขาเวทนา เพราะฉะนั้นจะเห็นได้จริงๆว่า ถ้าไม่ศึกษาธรรมะ เราเข้าใจธรรมะผิด  อย่างเวลาที่เราสบายใจ ไปนั่งสมาธิ เราก็คิดว่าขณะนั้นเป็นกุศลแล้ว โดยที่ไม่รู้ว่าขณะนั้นมีโลภะ แล้วก็มีโมหะ คือมีความไม่รู้และมีความติดข้องเกิดขึ้นในความรู้สึกสบายนั้น 
ถ้าศึกษาธรรมะแล้ว จะทำให้เข้าใจชัดเจนขึ้นว่า  ขณะที่เป็นกุศลต้องไม่มีโลภะ โทสะ โมหะ แล้วเป็นไปในขณะไหนบ้างล่ะ? เพราะจิตใจเรารู้ยาก แต่ถ้ามีการแสดงออกทางกาย ทางวาจา ก็พอจะรู้ ได้ง่าย  (แต่การแสดงออกนั้นจะต้องเป็นไปอย่างซื่อตรง มิฉะนั้น ก็จะถูกลวงหรือเข้าใจผิด)  เช่น การที่เราเห็นคนที่ยากไร้และเราคิดที่จะช่วย   โดยทั่วไป เมื่อประสบเหตุการณ์อย่างใดอย่างหนึ่ง ก็มักจะพูดกันว่าเป็นกรรมของคนนั้น ซึ่งถ้าจะให้เข้าใจถูกจริงๆ   ก็ควรจะพูดว่าเป็นผลของกรรมที่บุคคลนั้นได้กระทำแล้ว ซึ่งจะทำให้เข้าใจชัดเจนขึ้นว่า ขณะใดเป็นผลของกรรม และขณะใดเป็นกรรม 
เพราะถ้าพูดกันสั้นๆ ว่าเป็นกรรมของคนนั้น  ผู้ซึ่งไม่คุ้นเคย      กับเหตุของผลของสภาพธรรม ก็อาจจะเข้าใจคลาดเคลื่อนผิดไปได้ โดยอาจจะถือเอาวิบากนั่นเองเป็นกรรม    เมื่อได้ศึกษาและเข้าใจเรื่องของจิตซึ่งเป็นสภาพธรรม อันกรรมกิเลสสั่งสมวิบาก   ก็จะทำให้เข้าใจสภาพธรรมทั้งหลายตามความเป็นจริงยิ่งขึ้น คือ   ถ้าปราศจากทวาร ตา หู จมูก ลิ้น กาย ใจ ซึ่งเป็นทางรับรู้อารมณ์ต่างๆ  ก็ย่อมจะไม่มีวิบาก 
จิตในชีวิตประจำวันเกิดขึ้นรับผลของกรรม  ขณะที่เห็นเป็นวิบากเป็นผลของกรรม     แม้ว่าไม่ได้ประสบอุบัติเหตุหรือได้ลาภยศ อื่นใดก็ตาม ขณะได้ยิน ได้กลิ่น ลิ้มรส รู้สิ่งที่กระทบสัมผัสเป็นปกติในชีวิตประจำวันนั้น  เป็นผลของอดีตกรรมที่ได้กระทำแล้วทั้งสิ้น 
วิบากจิต ไม่ได้หมายถึงเฉพาะขณะเจ็บไข้ได้ป่วย ได้ลาภหรือเสื่อมลาภ ได้ยศหรือเสื่อมยศเท่านั้น  แต่สติสามารถระลึกรู้สภาพธรรมที่เป็นวิบากได้ในขณะที่เห็น ได้ยิน  ได้กลิ่น ลิ้มรส รู้โผฏฐัพพะ ในชีวิตประจำวัน 
               วิบากจิตย่อมเกิดขึ้นเป็นผลของกัมมปัจจัยที่ได้กระทำแล้ว  ซึ่งยากแก่การที่จะรู้ได้ว่า วิบากจิตที่เกิดขึ้นแต่ละทวารนั้นเป็นผลของอดีตกรรมอะไร เช่น วิบากจิตที่ได้ยินเสียงเด็กเล่นฟุตบอลนั้น  เป็นผลของอดีตกรรมอะไร เรื่องของกรรมเป็นเรื่องที่รู้ได้ยาก เพราะเป็นอจินไตย คือ เป็นสิ่งที่ไม่ควรคิด 
กรรมที่ได้กระทำแล้วเป็นเหตุในอดีต   ซึ่งแม้จะได้กระทำมานานแล้วในสังสารวัฏฏ์     ก็ยังเป็นปัจจัยให้เกิดวิบากจิตได้ ฉะนั้น  ถ้าใครคิดเดาว่าเห็นสิ่งนั้นเป็นผลของกรรมอะไร  ได้ยินเสียงนั้นเป็นผลของกรรมอะไร ก็จะไม่พ้นจากความไม่รู้และวุ่นวายใจ เพราะคิดเดาในสิ่งซึ่งไม่อาจมีปัญญาขั้นที่จะรู้จริงได้  แต่วิบากซึ่งเป็นผลของกรรมก็กำลังมีปรากฏให้รู้ได้ทางตา หู จมูก ลิ้น กาย 
พระผู้มีพระภาคทรงแสดงอสังขาริกจิตและสสังขาริกจิต  เพื่อให้เห็นความละเอียดของจิตว่า  แม้เป็นจิตที่มีจำนวนเจตสิกเกิดร่วมด้วยเท่ากัน ไม่ต่างกันเลย  แต่สภาพของจิตก็ต่างกันเป็น อสังขาริก ตามกำลังของเจตสิกที่เกิดร่วมด้วย  เพื่อที่จะให้เห็นพระมหากรุณาธิคุณของพระผู้มีพระภาค ทรงพระมหากรุณาแสดงพระธรรมโดยละเอียด 
ข้อความในอัฏฐสาลินี อรรถกถาธัมมสังคีปกรณ์ จิตตุปปทากัณฑ์แสดง  "อนันตะ"   ความกว้างใหญ่ที่สุด ๔  อย่างว่า....ในที่นี้ท่านถือเอา "อนันตะ" ๔ อย่าง คือ 
อากาศเป็นอนันตะไม่มีที่สุด ๑ 
จักรวาลเป็นอนันตะไม่มีที่สุด ๑ 
สัตตนิกาย คือ หมู่สัตว์เป็นอนันตะไม่มีที่สุด ๑ 
พุทธญาณ เป็นอนันตะไม่มีที่สุด ๑ 
จริงอยู่การกำหนดอากาศ ว่าในทิศบูรพาหรือในทิศปัจฉิม ทิศอุดร ทิศทักษิณ  มีเท่านั้นร้อยโยชน์ หรือมีเท่านั้นพันโยชน์ย่อมไม่ได้  (ลองกำหนดอากาศทางทิศตะวันออกว่า มีเท่าไร กี่โยชน์ กี่ร้อยโยชน์  กี่พันโยชน์ ก็ไม่มีใครกำหนดได้ แม้ทิศอื่นๆ ก็โดยนัยเดียวกัน)  แม้จะพึงเอา
ฆ้อนเหล็กไป ฆ้อนเหล็กก็พึงตกลงไปข้างล่างโดยแท้ หามีที่รองรับไว้ได้ไม่ ชื่อว่า อากาศเป็น อนันตะ คือ  ไม่มีที่สิ้นสุดเลยอย่างนี้ 
การกำหนดจักรวาลทั้งหลายว่ากี่ร้อย กี่พัน หรือกี่แสนจักรวาลย่อมไม่ได้  จริงอยู่แม้ถ้าว่าท้าวมหาพรหมทั้ง ๔ ผู้เกิดในอกนิฎฐภพ  (รูปพรหมภูมิชั้นสุทธาวาส ชั้นที่ ๕ ซึ่งเป็นรูปพรหมภูมิชั้นสูงที่สุด) ผู้มีความเร็ว ขนาดที่สามารถผ่านแสนจักรวาลไปได้ชั่วเวลาเพียงเท่าที่ลูกศรที่เร็วมากของนายขมังธนูผู้มีกำลังแข็งแรงผ่านเงาต้นตาลด้านขวาง  จะพึงวิ่งมาด้วยความเร็วขนาดนั้น ด้วยคิดว่า.. เราจักดูขอบแห่งจักรวาล  ท้าวมหาพรหมเหล่านั้นไม่ทันได้เห็นขอบแห่งจักรวาล ก็จะพึงปรินิพพานก่อนโดยแท้ จักรวาลทั้งหลายจึงชื่อว่าเป็นอนันตะ  ไม่มีที่สิ้นสุดอย่างนี้ 
ก็ประมาณแห่งสัตว์ที่อยู่ในน้ำและที่อยู่บนบก ในจักรวาลทั้งหลายว่ามีประมาณเท่านี้ย่อมไม่มี สัตว์นิกายจึงชื่อว่า อนันตะ (ไม่มีสิ้นสุด)อย่างนี้  พุทธญาณ ชื่อว่า อนันตะแท้  แม้ว่าอนันตะทั้ง ๓ นั้น อากาศก็เห็นอยู่แล้วว่าไม่มีที่สิ้นสุด ไม่มีใครสามารถจะวัดว่ากี่ร้อย กี่พัน กี่แสนโยชน์  หรือแม้จักรวาลก็ไม่มีใครสามารถจะนับได้ว่าทั้งหมดมีเท่าไร  ใครอยากจะนับดาว นับจักรวาลก็ไม่มีวันสำเร็จ เพราะว่าจักรวาลเป็นอนันตะไม่มีที่สิ้นสุด หรือแม้สัตว์นิกาย คือ หมู่สัตว์ทั้งหลายที่อยู่ในจักรวาล ก็ไม่มีใครสามารถทำสถิติว่ามีจำนวนเท่า ไร ทั้งมนุษย์ ทั้งเทพ ทั้งพรหม ทั้งสัตว์บก สัตว์น้ำ ทั้งสัตว์ในอบาย       แต่
พุทธญาณชื่อว่าเป็นอนันตะ คือ ไม่มีที่สิ้นสุดแม้กว่าอนันตะทั้ง ๓ นั้น  คือ บรรดาสัตว์ที่หาประมาณมิได้ ในจักรวาลอันหาประมาณมิได้ ในอากาศอันหาประมาณมิได้ อย่างนี้  (เมื่อคิดถึงสัตว์ทั้งหลายที่มีอยู่ในจักรวาลมากมายนับไม่ถ้วนแล้ว จิตของสัตว์ทั้งหลายเหล่านั้นและวิจิตรต่างๆ กันมากสักเพียงไหน)

ความหมายของคำว่า “บุญ” 

คำว่า “บุญ” มาจากศัพท์ “ปุญฺญ” มาจาก ปุ ธาตุ ที่แปลว่า “ชำระ”  เพราะฉะนั้น  ท่านจึงได้ทำความหมายของคำไว้ว่า   อตฺตสนฺตานํ    ปุนาติ โสเธตีติ ปุญฺญํ แปลว่า  ชื่อว่า บุญ เพราะมีความหมายว่า “ชำระ” ดังนี้ 
ชำระในที่นี้ ก็คือทำให้หมดจด คือทำสันดานของตนให้หมดจดจากมลทิน  เครื่องเศร้าหมอง อันได้แก่ ราคะ โทสะ โมหะ มลทิน ก็คือ สนิม เครื่องเศร้าหมอง หรือเครื่องแปดเปื้อนสันดานในที่นี้ คือ จิตสันดาน
ความสืบต่อของจิตของแต่ละคน  ผู้ใดเจริญบุญทั้งหลาย มีทานเป็นต้น ก็จะชำระสันดานของบุคคลนั้นให้หมดจด ส่วนจะหมดจดจากอะไร ก็ขึ้นอยู่กับประเภทของบุญ  ไม่ใช่บุญอย่างใดอย่างหนึ่งก็จะทำให้จิตสันดานหมดจดจากราคะ โทสะ โมหะ  อย่างใดอย่างหนึ่งได้ไปเสียทั้งหมด ไม่ใช่อย่างนั้น 
“บุญ” มาจาก ปุรธาตุ ที่มีอรรถว่า “เต็ม” ก็ได้ คือว่า ชื่อว่า “บุญ”   โดยความหมายว่า “เป็นของที่ควรทำให้เต็ม” ก็ได้  คือ ถ้ายังไม่มีก็ทำให้มีขึ้นมา มีแล้วนิดหน่อยยังไม่เต็ม  ก็ต้องทำให้เต็มให้บริบูรณ์ เรียกว่า “บุญ” ที่ว่ามานี้เป็นเครื่องวัดประการแรกว่า การกระทำของเรานี้ควรจะเรียกว่าบุญได้หรือไม่ ความหมายทั้งสองนี้  ไม่ใช่ให้เลือกเอาอย่างใดอย่างหนึ่ง ถ้าเป็นบุญแล้วก็ย่อมได้ความหมายทั้งสองอย่าง  เป็นของที่ควรทำให้เต็มให้บริบูรณ์ด้วย  เป็นเครื่องชำระจิตสันดานให้หมดจดด้วย 
 หลักพิจารณาว่าเป็นบุญหรือไม่ 
เราจะทำความดีอะไร จะเป็นทานก็ตาม เป็นศีลก็ตาม  การกระทำนั้นมีลักษณะเป็นการชำระสันดานให้หมดจดหรือไม่  ถ้าใช่...ก็ชื่อว่าเป็นบุญ ถ้าไม่ใช่...ก็ไม่ชื่อว่าบุญ  ถ้าหากว่าประกอบด้วยความต้องการแล้วจึงให้ทาน ประสงค์ผลเฉพาะหน้า  ที่จะได้ในเวลานั้น เช่น ชื่อเสียงเกียรติยศ คำสรรเสริญเป็นต้น  ก็ย่อมไม่เกิดการชำระจิตสันดานให้หมดจดได้ 
ความอยากได้เป็นราคะหรือโลภะอยู่แล้ว เพราะฉะนั้น แม้ทำแก่พระสงฆ์  หรือบริจาคให้แก่วัด .. ถ้าทำด้วยความต้องการ ในสิ่งที่แลกเปลี่ยนแล้ว ก็ไม่เห็นว่าจะเป็นได้อย่างไร จิตใจเสียสละไม่เกิดขึ้นเลยตั้งแต่ต้น  เพราะพอมีเครื่องล่อใจจึงได้ทำ  ยกตัวอย่าง …ทางวัดจะเรี่ยไร เอาเงินไปทำอะไรก็ตาม ต่อให้เป็นวัตถุปูชนียสถานทางพระพุทธศาสนา แต่มีเครื่องล่อใจ เช่นว่า ถ้าทำด้วยจำนวนเงินเท่านี้ก็จะได้เหรียญ ที่มีลักษณะอย่างนี้  มีเนื้อผสมอย่างนี้ แต่ถ้าหากทำบุญด้วยเงินมากกว่านั้นก็จะได้ของตอบแทน  หรืออะไรก็แล้วแต่ที่ดีกว่า อย่างนี้เป็นต้น พร้อมทั้งโฆษณาสรรพคุณในสิ่งที่จะให้ เป็นเครื่องตอบแทน ทำให้เกิดอยากได้  พออยากได้แล้วก็บริจาคเงิน นั่นเป็นบุญที่ตรงไหนกัน
 
บางคนบอกว่าทำเพื่อภพหน้าชาติหน้า เพราะเป็นคนเชื่อกรรมเชื่อผลของกรรม  อันนี้ต้องทราบว่าทำอะไรแล้วไปสู่ภพหน้าได้ .. สำคัญอยู่ที่ตรงนี้ .. แต่นี่โลภะออกหน้าเป็นสำคัญ อย่างไร ๆ ก็ไม่ใช่บุญ เพราะว่าถ้าไม่ได้  (สิ่งล่อ) แล้วก็จะไม่ทำ ถ้าได้จึงจะทำ   อย่าลืมว่า  คำว่า “บุญ” คือ ธรรมชาติ ที่ชำระจิตสันดานให้หมดจด  แต่เวลานี้เกิดความไม่หมดจดขึ้นมา .. คือเกิดความโลภขึ้นมาแล้ว  บางทีเกิดความไม่หมดจดขึ้นมา คือเกิดความโลภขึ้นมาแล้ว  บางทีก่อนหน้านั้นอาจจะหมดจดอยู่แล้วก็ได้  แต่พอได้ยินคำโฆษณาในคราวที่เขาเรี่ยไรต้องการเงิน ทำให้เกิดโลภขึ้นมาแล้วจึงทำ ด้วยความอยากได้สิ่งตอบแทน ก็กลายเป็นว่ามีมลทินขึ้นมา เห็นชัดๆ ว่า เกิดราคะ เกิดความต้องการ เกิดความปรารถนาขึ้น ซึ่งก็ทราบกันอยู่ว่าเป็นลักษณะของอกุศลประเภทหนึ่ง  ที่ท่านเรียกว่า “ตัณหา” 
เวลานั้นจิตใจไม่สะอาดหมดจดเลย แสดงว่าไม่มีบุญอะไรเกิดขึ้นทั้งนั้น  สำคัญเอาเองว่าเป็นบุญ นี่เป็นเครื่องยืนยันว่า ไม่รู้จักบุญ   บุญอยู่ที่ไหนก็ไม่ทราบ 

บุญอยู่ที่ไหน ?

บุญอยู่ที่จิตที่ไม่มีโลภะ ไม่มีโทสะ ไม่มีโมหะ  เช่น..ถ้าขณะใดที่ประสบพบผู้ที่กำลังทุกข์ยากเดือดร้อน แล้วมีจิตใจอ่อนโยน มีความเป็นมิตร ถ้าต้องการที่จะเกื้อกูล ขณะนั้นจิตไม่มีโทสะปราศจากโลภะ ไม่ตระหนี่แล้วสละวัตถุเพื่อประโยชน์สุขของคนอื่น ..ขณะนั้นเป็นบุญ 
 นี่คือธรรมปฏิบัติในชีวิตประจำวัน ที่ว่าจะได้บุญ แต่ขณะใดที่กุศลจิตเกิดขณะนั้นเป็นบุญโดยไม่ใช่หวังว่า ทำไปเพื่อจะได้บุญมากๆ เพราะขณะที่กำลังหวัง หรือต้องการบุญขณะนั้นไม่ใช่บุญ แต่เป็นโลภะเป็นบาป
ความเข้าผิดในเรื่องบุญกับกรรม 

”ผู้ที่เชื่อกรรม เชื่อผลของกรรม”  ว่ากรรมดีนั้นย่อมมีผลตอบสนองดีคือความสุข ความสวัสดีแก่ผู้กระทำ  ส่วนกรรมชั่วมีผลตอบสนองในด้านที่ไม่ดีแก่ผู้กระทำ คือ  ความทุกข์ความเดือดร้อน ผู้นั้นย่อมเป็นผู้รู้จักหลีกเลี่ยงการทำกรรมชั่ว  ขวนขวายทำกรรมดี กรรมดี ก็คือบุญ นั่นเอง เพราะฉะนั้น ผู้ที่มีศรัทธาพร้อมทั้งมีความรู้ถูกต้องในเรื่องกรรมดีกรรมชั่ว  ย่อมรู้จักทำสิ่งที่เป็นบุญ   
"บุญ" เป็นธรรมชาติฝ่ายตรงข้ามกับ "บาป" มิใช่เป็นฝ่ายตรงข้ามกับ "กรรม"  ผู้ที่ไม่ได้เรียน ไม่ได้สดับฟังเรื่องบุญ  ก็จะเข้าใจเกี่ยวกับคำว่าบุญไขว้เขว   คำว่า “บุญ” ก็เข้าใจไปอย่างหนึ่ง    คำว่า “กรรม” ก็เข้าใจไปอย่างหนึ่ง คือ  เข้าใจว่าถ้าเป็นการทำไม่ดีแล้วก็เรียกว่า “กรรม”  ถ้าเป็นการทำดีจึงจะเรียกว่า “บุญ” จึงมักพูดคู่กันไปว่า “บุญกรรม” หรือ “แล้วแต่บุญแต่กรรม” อย่างนี้เป็นต้น ทำให้คนฟังหรือคนอ่าน  ได้ยินหรือไปเห็นข้อเห็นเช่นนี้ ก็มักเข้าใจผิดว่า บุญเป็นฝ่ายดี ส่วนกรรมเป็นฝ่ายชั่ว เกิดความเข้าใจผิดแน่ชัดยิ่งขึ้นไปอีก 
เมื่อมีการกล่าวแยกกันเป็นแต่ละอย่าง คือ เวลาพูดถึงกรรมอย่างเดียว  จะพูดถึงในด้านที่ไม่ดีแน่นอน เช่นว่า  “คนนั้นทำกรรมเอาไว้มาก เวลานี้ได้รับความทุกข์ความเดือดร้อน  นั่นเป็นเพราะกรรมตามสนอง”     แต่เวลาพูดถึงสิ่งที่ทำให้คนนั้นคนนี้มีความสุขความสวัสดี  จะพูดถึงแต่บุญอย่างเดียวว่า “เขาเป็นคนมีบุญเสียจริงหนอ” อย่างนี้เป็นต้น  นี้เป็นเครื่องชี้ให้เห็นชัดว่า.....แม้แต่ชื่อ แม้แต่ศัพท์ ก็ยังขาดความเข้าใจที่ถูกต้อง บุญนั้นหาได้คู่กับกรรมไม่ บุญมาคู่กับบาปต่างหาก  ส่วนกรรมคือการกระทำเป็นคำกลาง ๆ ดีก็ได้ 
ถ้าการกระทำนั้นดี เป็นกรรมดี ก็เรียกว่า “กุศลกรรม”  หรือเรียกอีกชื่อหนึ่งว่า “บุญ” ให้ผลเป็นสุข 
ถ้าการกระทำนั้นไม่ดีหรือชั่ว เป็นกรรมชั่ว ก็เรียกว่า “อกุศลกรรม”  หรือเรียกอีกชื่อหนึ่งว่า “บาป” ให้ผลเป็นทุกข์ เพราะฉะนั้น 
          
บุญก็คือกรรมดีนั่นเอง   ส่วนบาปคือกรรมชั่ว 

ความเข้าใจผิดในเรื่องบุญกับทาน
          ความเข้าใจผิดในเรื่องบุญนี้ยังมีการเข้าใจผิดไปอีกประการหนึ่งว่า          ถ้าหากได้ให้แก่คนที่น่าเคารพน่าบูชา เช่น พ่อแม่ ครูอาจารย์  หรือพระภิกษุสงฆ์ จึงจะเรียกว่า “บุญ” แต่ถ้าหากเป็นการให้แก่คนทั่ว ๆ  ไปที่ไม่ใช่เป็นคนที่น่าเคารพน่าบูชาหรือน่าสรรเสริญ เช่น ให้แก่คนขอทาน  เป็นต้น ก็จะ
เรียกว่า “ทาน” แสดงว่ามีความเข้าใจว่า บุญก็อย่างหนึ่ง     ทานก็อย่างหนึ่ง นี้เป็นเครื่องชี้ให้เห็นว่า คนไทยผู้นับถือพระพุทธศาสนา   แม้ประสงค์จะทำบุญ...หลีกเลี่ยงบาป แต่ก็หาได้รู้จักบุญ-บาปเท่าที่ควรไม่ 
การที่พูดว่า “อย่าคิดแต่ทำบุญอย่างเดียวเลย โปรดคิดทำทานด้วยเถิดคนที่ยากไร้อนาถา รอรับการช่วยเหลือยังมีอยู่มากมาย”  อย่างนี้ เป็นต้นนั้น แสดงว่าคนพูดเข้าใจว่าทานเป็นคนละอย่างกับบุญแน่ ๆ และทานเป็นของต่ำกว่าบุญ …ซึ่งเป็นความเข้าใจที่ไม่ถูกต้อง
ในตำราทางพุทธศาสนาท่านกล่าวว่า   บุญมี ๑๐ อย่าง คือ  กุศลกรรมบถ ๑๐ อันได้แก่การงดเว้นจากการฆ่าสัตว์ ๑ การงดเว้นจากการถือเอาของที่เจ้าของเขาไม่ให้ ๑  งดเว้นจากการประพฤติผิดในกาม ๑   งดเว้นจากการพูดเท็จ ๑  งดเว้นจากการพูดส่อเสียด ๑  งดเว้นจากการพูดคำหยาบ ๑ งดเว้นจากการพูดเพ้อเจ้อ ๑  ไม่เพ่งเล็งอยากได้ของผู้อื่น ๑  ไม่พยาบาทปองร้ายผู้อื่น ๑    มีความเห็นถูก คือเห็นว่าการทำบุญมีผล เป็นต้น ๑   เพราะฉะนั้น ทานก็ไม่ได้แยกไปต่างหากจากบุญ  เป็นเพียงประเภทหนึ่งของบุญเท่านั้น  และบุญยังมีมากกว่าทานอีก กล่าวคือ ศีลก็เป็นบุญ ภาวนาก็เป็นบุญ 
จะพูดแยกได้อย่างไรว่า ถ้าหากให้แก่คนขอทานก็เรียกให้ทาน  ถ้าถวายพระก็เรียกว่าทำบุญ  นอกจากจะไม่ทราบความหมายของบุญของทานแล้วก็ยังบอกให้ทราบถึงความเข้าใจผิดอีกประการหนึ่งว่า  บุญนั้นเป็นเรื่องของการให้เท่านั้น ถ้าไม่มีอะไรจะให้ใคร โดยเฉพาะพระ  ก็ไม่เรียกว่าเป็นการทำบุญ 
ถ้าหากถือเอาตามนั้น   เชื่อตามนั้น    ความจริงจะให้แก่พระภิกษุก็ตาม  แก่คนขอทานก็ตาม ให้แก่ใคร ๆ ก็ตาม  เมื่อเป็นการให้ก็ชื่อว่าทานทั้งนั้น  เป็นบุญอย่างหนึ่งในบรรดา ๑๐ อย่าง 
คำว่า “ทาน “ นี้  บางทีไม่ต้องอาศัยสิ่งของเลยก็เป็นทานได้  ในที่นี้จะกล่าวในส่วนที่ยังเข้าใจคลาดเคลื่อนกันอยู่ ที่ผู้รู้ทั่ว ๆ  ไปไม่ค่อยจะกล่าวถึง ไม่เฉพาะคนทั่ว ๆ ไปเท่านั้น แม้แต่คนที่ศึกษาธรรมะเรียนพระอภิธรรม ก็ยังพูดอย่างนั้นว่า  ถ้าหากไม่มีอะไรจะให้ใคร ก็ทำได้แต่บุญข้ออื่น ยกเว้นข้อทาน    ซึ่งเป็นความเข้าใจผิด 

ความจริงไม่มีเงินสักบาทเดียว ไม่มีสิ่งของอะไรจะให้ใครเลย  เป็นคนยากจนเข็ญใจ ก็สามารถทำทานได้  บางทีอาจจะดีกว่าเศรษฐีทั้งหลายเสียอีก 
ทำบุญด้วยการทำความเห็นให้ตรง
เรื่องของการทำบุญนั้น ความสำคัญอยู่ที่ ทิฏฐุชุกัมม์ คือการทำความเห็นให้ตรง นั้นคือคำแปล แต่ความหมายละเราท่านน่าจะหาความเข้าใจให้มากด้วยเพื่อประโยชน์ยันยิ่งยวดแก่ชีวิตของตนเอง มีสติระวังความคิดความเห็นให้ตรงตามคลองธรรม เช่น เห็นว่า ทำดีได้ดี ทำชั่วได้ชั่ว เป็นต้น นั่นคือการมี ทิฏฐุชุกัมม์ 
ดังนั้นการที่จะดำเนินชีวิตอยู่ด้วยดี ก็คือ การที่มีปัญญาเป็นคุณสมบัติ  หมายถึง สามารถเท่าทันอารมณ์ที่เกิดขึ้นทุกๆทวารได้นั่นเอง  
ปัญญา คือความรู้ที่รู้ทั่วถึงความจริงของสิ่งที่ควรรู้  ในการศึกษาทุกอย่างก็เพียงให้ถึงขั้นสูงสุด คือ เกิดปัญญา  พระพุทธศาสนาได้กล่าวถึงหลักการศึกษาเพื่อให้เกิดปัญญาว่า มี ๓ อย่าง คือ 
สุตมยปัญญา ปัญญาที่เกิดจากการฟัง 
จินตามยปัญญา ปัญญาที่เกิดจากการคิด 
ภาวนามยปัญญา ปัญญาที่เกิดจากการปฏิบัติ 
ดังนั้นปัญญา แปลว่า ความรู้ทั่ว หรือรู้ชัด ได้แก่ ความเข้าใจ ความหยั่งรู้เหตุผล หรือความรู้ประเภทแยกคัดจัดสรร  และวินิจฉัย...คือ แยกแยะวินิจฉัยได้ว่า จริง เท็จ ดี ชั่ว ถูก ผิด ควรหรือไม่ควร คุณ โทษ ประโยชน์ มิใช่ประโยชน์ 

รู้ความสัมพันธ์ระหว่างเหตุและผล หรือปัจจัยต่างๆ 
รู้ภาวะตามเป็นจริงของสิ่งต่างๆ
รู้ว่าจะนำไปใช้หรือปฏิบัติอย่างไรจึงจะแก้ปัญหาได้... 

หรือให้สำเร็จผลที่มุ่งหมาย เป็นความรู้ระดับใช้งานหรือแก้ปัญหา
ปัญญาจำแนกโดยประเภทมี ๒ คือ 
          ๑. โลกิยปัญญา = ปัญญาของโลกิยชน 
          ๒. โลกุตตรปัญญา = ปัญญาของอริยบุคคล 
อีกอย่างหนึ่งคือ 
          ๑. สหชาติกปัญญา = ปัญญาติดตัวมาตั้งแต่เกิด 

          ๒. ภาวนามยปัญญา =ปัญญาเก็บ ประสบการณ์ได้ทีหลัง.. 

แต่ในที่นี้ท่านหมายเฉพาะความรู้ที่จะใช้แก้ปัญหาชีวิตของมนุษย์ คือ ดับทุกข์ หรือพูดอีกอย่างหนึ่งว่าความรู้ที่จะทำให้รู้จักดำเนินชีวิตให้ถูกต้องที่ดีงาม ไม่ให้เกิดปัญหาได้ ไม่ให้เป็นที่มาของทุกข์  ซึ่งมีวิธีพูดได้หลายแง่หลายด้าน เช่นว่า ความเข้าใจโลกและชีวิตตามความเป็นจริง  หรือรู้อริยสัจ หรือมองเห็นปฏิจจสมุปบาท  หรือความคิดเหตุผลที่ไม่ถูกนิวรณ์ ๕ ครอบงำ  หรือที่ท่านแสดงไว้เป็นความหมายของปัญญาสัมปทา ในฐานะคุณสมบัติของอริยสาวกว่า ปัญญาที่หยั่งถึงความเกิดขึ้นและความเสื่อมสิ้นไป..(หรือรู้เท่าทันคติธรรมดาของโลกและชีวิต เช่น เกิด แก่ เจ็บ ตาย ความเจริญ และความเสื่อม).. อันเป็นอริยะ และทะลวงกิเลส     (หรือเจาะสัจธรรมได้)  ....อันจะให้ถึงความสิ้นทุกข์โดยชอบได้นั่นเอง
วิธีทำให้เกิดปัญญามี ๓ วิธี คือ 
๑. สุตมยปัญญา แปลว่า ปัญญาที่เกิดจากการฟัง... หมายถึงความรู้ที่ได้จากการได้ยินได้ฟัง การสดับ การอ่าน การเล่าเรียน  ความรู้ที่ได้จากการศึกษาศิลปวิทยาต่างๆ เกี่ยวกับการทำมาหาเลี้ยงชีพ  และการประกอบกิจต่างๆ ในทางโลก  ปัญญาที่เกิดจากการฟังซึ่งรวมทั้งการอ่านเป็นต้น 
๒. จินตมยปัญญา แปลว่า ปัญญาที่เกิดจากการคิด  อย่างไรก็ดีความรู้ประเภทสุตะ ก็เป็นอุปกรณ์สำคัญของปัญญา  ซึ่งทำให้ปัญญาได้ข้อมูลที่จะนำไปใช้และสร้างความเข้าใจได้ชัดเจนกว้างขวางยิ่งขึ้น 
สุตะจึงเป็นปัจจัยแก่ปัญญาด้วย...ไม่เฉพาะแต่สุตะทางธรรมเท่านั้น   ที่เป็นปัจจัยแก่ปัญญาของอริยสาวกได้  แม้สุตะทางโลกก็เป็นปัจจัยแก่ปัญญาทางธรรมได้ โดยเฉพาะประสบการณ์ชีวิต เพราะผู้ที่รู้จักคิด..        (มีโยนิโสมนสิการ) อาจเกิดปัญญาเข้าใจโลก และชีวิตได้จากสุตะ...ใน    วิชาการและอาชีพต่างๆ  ที่ตนประกอบ แต่เมื่อกล่าวอย่างรวบยอดสำหรับการดำเนินชีวิตที่ดีงามหรือความก้าวหน้าในธรรม     ความสำเร็จเด็ดขาดอยู่ที่ปัญญา บางคนมีสุตะมากแต่ไม่รู้จักคิดก็หาเกิดปัญญาไม่ 

ดังนั้นการเรียนรู้จากสิ่งอื่นๆ เช่น การเห็น การสัมผัส การได้กลิ่น และลิ้มรส หากไม่มีความคิดเพียงแต่จดจำไว้เท่านั้นจะไม่เกิดประโยชน์แต่อย่างใด  แต่ถ้านำมาคิดประกอบเข้าไปด้วย ความรู้ที่ได้จากการคิด จะทำให้เกิด ปัญญาขึ้นมาได้
๓. ภาวนามยปัญญา แปลว่า ปัญญาที่เกิดจากการปฏิบัติ  หรือการทำให้มีให้เป็นขึ้นมาในจิตของเรานั่นเอง เช่น การฟังอธิบายเกี่ยวกับการตอนกิ่งมะม่วงมาแล้ว   และได้นำมาไตร่ตรองใคร่ครวญพินิจพิจารณาแล้วต้องลงมือทำจนได้ผล การฟังอธิบายเกี่ยวกับประดิษฐ์ศิลป์ และนำมาคิดและลงมือทำได้ เป็นต้น  จึงจะเรียกว่าเกิดปัญญา 

อย่างไรก็ตาม ปัญญาทั้ง ๓ ที่เกิดขึ้นมานี้ในทางพระพุทธศาสนาถือว่าจะต้องมีคุณธรรมประกอบด้วย  จึงจะบรรลุจุดหมายที่แท้จริงของชีวิตตามที่ปรากฏในโอวาท ๓ คือประมวลคำสอนของพระพุทธเจ้าที่เป็นหลักใหญ่ ๓ ข้อ  ได้แก่
๑. สพฺพปาปสฺส อกรณํ   ไม่ทำความชั่วทั้งปวง เว้นจากทุจริต คือประพฤติชั่วด้วยกาย วาจา  ใจ 
๒. กุสลสฺสูปสมฺปทา   ทำแต่ความดี ประกอบสุจริต คือประพฤติชอบด้วย กาย วาจา  ใจ 

๓. สจิตฺตปริโยทปนํ   ทำใจของตนให้สะอาดบริสุทธิ์ ทำใจของตนให้หมดจดจากเครื่องเศร้าหมองใจ มีโลภ โกรธ หลง 
ถึงเวลาแล้วหรือยังที่เราชาวพุทธจะเพียรสร้างสมความรู้ถูกให้แก่ชีวิตที่เราแสนรักนักหนา   ถึงเวลาหรือยังที่จะรีบเร่งหาบุญด้วยการ ทำบุญด้วยการทำความเห็นให้ตรง  เพื่อจะได้สมหวังในสิ่งที่หวังกันทุกคน  คือความสงบจากทุกข์ทั้งปวง
การให้เพราะต้องการบุญ เป็นบุญหรือไม่ 
ถ้าหากว่าเราไม่ต้องการวัตถุเครื่องตอบแทนเลย ต้องการบุญเท่านั้น  การกระทำ(เกี่ยวกับการให้) จะนับว่าเป็นบุญหรือไม่ เช่น  ได้ยินได้ฟังพระท่านเทศน์สอนว่า “บุญ” เป็นของที่ควรจะได้  เป็นของที่ควรปรารถนา 
เป็นของดี อย่างนี้แล้วก็สละบริจาค   เพราะต้องการบุญที่ท่านสรรเสริญนั้น  การสละบริจาคแม้อย่างนี้ก็ไม่นับว่าเป็นบุญ  เหตุใดจึงไม่นับว่าเป็นบุญทั้ง ๆ ที่มีการให้จริง ๆ 
 สมมุติว่าเป็นวัตถุสิ่งของ เช่น เหรียญรุ่นใดรุ่นหนึ่ง เป็นต้น  ผู้บริจาคอยากได้ก็บริจาคเงิน ก็เห็นชัดว่าต้องการผลตอบแทนอันนั้นก็พอจะมองเห็นได้ว่าไม่หมดจด มีมลทินคือความอยากได้นั้น ถึงกระนั้นก็พึงทราบว่า แม้ทำเพราะต้องการบุญเท่านั้น  การกระทำนั้นก็ไม่ชื่อว่าบุญนั่นแหละ เพราะเกิดความอยากได้บุญนั่นเอง 
คนส่วนมากเข้าใจผิดว่า “บุญ” เป็นของดี ของวิเศษที่ควรได้ อีกอย่างหนึ่ง  การกระทำ (มีการให้เป็นต้น) นั้น ยังไม่ใช่ตัวบุญ  เพียงแต่เป็นเหตุที่จะได้มา ซึ่งของดีของวิเศษที่เรียกว่า “บุญ”  อีกทีหนึ่ง ความจริง การให้นั้นนั่นแหละเป็นบุญอยู่แล้ว ทางศาสนาท่านแยกประเภทไว้แล้วว่า บุญมี 10 อย่าง มีทานเป็นต้น 
ทานคือการให้ พอมีการให้เกิดขึ้นก็เป็นบุญแล้ว แต่ไปเข้าใจผิดว่า  การให้ก็ยังไม่ใช่บุญแต่เป็นเหตุให้ได้บุญ  จึงมองบุญว่าเป็นผลที่น่าได้ขึ้นมา การกระทำจึงเกิดมลทินไม่สะอาด เดี๋ยวนี้มีแต่อย่างนี้ คนบริจาคก็โลภ อยากได้ผลตอบแทน ที่เรียกว่า “บุญ”   คนเรี่ยไรก็โลภ อยากเงินมาก ๆ  เป็นอันว่าจิตสันดานทั้งสองฝ่ายนั้นไม่หมดจดบริสุทธิ์เลย 
          
การเรี่ยไรเกิดขึ้นแต่ละครั้ง ก่อให้เกิดการกระทำที่เรียกว่า ไม่ใช่บุญ  แต่ทว่า เป็นอกุศล คือมีโลภะเกิดขึ้น เป็นเช่นนี้จริง ๆ 
 ในตำรา ท่านได้กล่าวถึงบุญประเภทที่มีกิเลสแวดล้อมไว้ก็จริงอยู่.. กล่าวคือ ท่านแบ่งระยะเวลาเกี่ยวกับทาน ไว้เป็น 3 กาล คือ 
๑.  กาลก่อนให้ อันได้แก่ เวลาที่ตระเตรียมข้าวของ เครื่องอุปโภคบริโภค
      ไว้ เพื่อจะให้แก่ผู้รับในเวลาต่อมา 
๒.  กาลกำลังให้ คือเวลาที่มอบวัตถุทานแก่ผู้รับ มีพระภิกษุเป็นต้น 
๓.  กาลภายหลังจากที่ได้ทำนั้น 

ถ้าหาก ก่อนหน้าจะลงมือให้จริง ๆ    ขณะตระเตรียมวัตถุข้าวของต่าง ๆ  เพื่อถวายพระอยู่นั้น มีแต่ความอยากได้สิ่งตอบแทน คือ วัตถุมงคลต่าง ๆ  คำสรรเสริญ หรือการได้ไปสวรรค์  หรือแม้แต่บุญ    หลังทำก็มีแต่ความปลาบปลื้มใจในวัตถุมงคลที่ได้มา  หรือว่าในอันจะได้ยินแต่คำสรรเสริญ จะได้ขึ้นสวรรค์ เป็นต้น     แต่มีใจบริสุทธิ์มุ่งจะสงเคราะห์ผู้รับอย่างเดียวไม่แลเหลียวถึงผลตอบแทนเลย ก็เฉพาะในกาลกำลังให้ กำลังถวาย  ในมือผู้รับเพียงกาลเดียวเท่านั้น ก็ชื่อว่าเป็นบุญนี้มีเฉพาะในกาลที่กำลังให้เพียงกาลเดียวเท่านั้น….และบุญนี้ถูกแวดล้อมด้วยกิเลสที่เกิดขึ้นในกาลก่อนหน้า..และภายหลังนั่นเอง  บุญอย่างนี้มีอานิสงส์น้อย ไม่รุ่งเรือง 
แต่เท่าที่ปรากฏให้เห็นเป็นส่วนมากนั้น  แม้ขณะกำลังให้ก็มีความอยากได้ออกหน้า ใจสั่นยินดีในวัตถุมงคลที่เขาหยิบยื่นมาให้ หรือไม่ก็ปลาบปลื้มในคำสรรเสริญของผู้รับ ถ้าเป็นอย่างนี้ก็เป็นอันว่า  ...หาความเป็นบุญมิได้เลยทั้ง ๓ กาล 

ความเข้าใจ “บุญ” ผิด เป็นอันตราย 

คนที่เข้าใจว่า การทำความดีมีทานเป็นต้น จะเป็นเหตุให้ได้บุญ  บุญเป็นอีกอย่างหนึ่งนอกเหนือไปจากการกระทำของเขา  พวกนี้เชื่อได้เลยทีเดียวว่า ถ้าพระสอนว่า ฆ่าสัตว์ได้บุญ เขาก็จะฆ่า    ถ้าสอนกันมาแต่ไหน ๆ ว่าฆ่าสัตว์ก็ได้บุญ คือได้สิ่งตอบแทนที่น่าปรารถนา เป็นของวิเศษ เป็นมงคลชีวิต เขาก็จะฆ่าสัตว์ เพราะเขาต้องการบุญ  แม้ในลัทธิศาสนาอื่นก็ยังมีการสอนว่า  การฆ่าสัตว์บูชายัญเป็นบุญหรือได้บุญ. 

ถ้าเข้าใจอย่างนี้ ถือว่าเป็นผู้ที่มืดมนในเรื่องบุญ  ไม่รู้ว่า...ความกรุณา ความมีเมตตาเยื่อใยในชีวิตสัตว์  ไม่มีจิตคิดเบียดเบียนชีวิตสัตว์เกิดขึ้น ความสวัสดี สุคติ โลกสวรรค์  เป็นผลของบุญ เพราะฉะนั้น ความเข้าใจผิดว่าฆ่าสัตว์ได้บุญ เป็นมิจฉาทิฏฐิ  แปลว่า ความเห็นผิด มีแต่จะนำมาซึ่งความทุกข์ ความเดือดร้อน 
ทาน – การให้ 
ทาน (การให้) เป็นไปด้วยอำนาจของเหตุ 2 อย่างคือ   จิตคิดบูชา   และความกรุณา  การให้แด่ท่านที่มีคุณทั้งหลาย เช่น พ่อ แม่ ครูอาจารย์ พระภิกษุสงฆ์  เป็นต้น ในโอกาสที่เหมาะสม ทานชนิดนี้สำเร็จเพราะจิตคิดบูชา คือบูชาคุณของบุคคล อีกอย่างหนึ่ง ให้ด้วยกรุณา คือเห็นทุกข์ของคนอื่น ก็เกิดกรุณาสงสาร  ใคร่จะช่วยเหลือบำบัดทุกข์ ด้วยการให้และการแบ่งปันเครื่องอุปโภค  บริโภคทรัพย์สิน เงินทองของตนให้ไป อย่างนี้เรียกว่า ทานสำเร็จด้วยกรุณา  บางสูตรกล่าวไว้ว่า แม้เมตตาก็เป็นเหตุให้คนขวนขวายในทานเหมือนกัน  คือพอเกิดจิตเยื่อใยใคร่ประโยชน์สุขต่อผู้อื่น แล้วก็ให้ทาน ในเวลาให้ทาน  ความเป็น “บุญ” ไม่ใช่อยู่ตรงที่เป็นสิ่งที่จะพึงได้ แต่ “บุญ”    อยู่ตรงที่เหตุที่ให้ทำอย่างนั้น คือ จิตใจที่คิดบูชาบ้าง ความกรุณาสงสารบ้าง 

บุคคลจะรู้จักว่าเป็นบุญหรือไม่ก็ตาม   ถ้าหากว่าการให้นั้นเกิดขึ้นจากเหตุเหล่านี้ ก็ชื่อว่าบุญเกิดขึ้น ก็เป็นอันว่า เมื่อมีการมอบของให้ผู้มีคุณ หรือผู้มีทุกข์.. บุญอยู่ที่จิตคิดบูชาประการหนึ่ง อยู่ที่กรุณาประการหนึ่ง  ซึ่งเป็นไปร่วมกับเจตนาที่คิดสละ จริงอยู่ ที่ท่านบอกว่า เจตนาที่คิดสละบริจาคเรียกว่า “ทาน”   แต่ทั้งนี้จะต้องไปเป็นไปร่วมกับความคิดบูชาหรือความกรุณาอย่างใดอย่างหนึ่ง เจตนานั้นถึงจะนับว่าเป็นทานได้ เพราะถ้าสละด้วยความคิดอย่างอื่น เช่น เพื่อเป็นที่โปรดปรานของผู้รับ เป็นต้น ก็ไม่ชื่อว่า ทาน” เมื่อไม่เป็นทานก็ไม่ชื่อว่า “บุญ” 
ทานที่ไม่ต้องอาศัยสิ่งของ 
มีทานที่ไม่ต้องอาศัยวัตถุสิ่งของ นั่นคือ  การให้ความรู้แก่คนอื่นในเรื่องใดเรื่องหนึ่ง ที่เป็นประโยชน์  เป็นการให้ความรู้เป็นทาน สงเคราะห์เป็น “ธรรมทาน” อีกอย่างหนึ่ง สมมุติว่ามีผู้ประพฤติผิด ผู้อยู่ในฐานะที่จะลงโทษได้  จะเอาชีวิตเขาก็ได้ เกิดกรุณาสงสารว่า ครอบครัวผู้ทำผิดจะพลอดเดือดร้อนไปด้วย ก็งดเว้นไม่เอาชีวิต เรียกว่า “อภัยทาน”  แม้การให้อย่างอื่น เช่น ให้แรงกายของตน ก็ชื่อว่าทาน 
บุญไม่ขึ้นกับจำนวนเงินหรือปริมาณสิ่งของที่ให้ บุญที่เกี่ยวกับทานนี้จะนับว่ามากน้อย  ไม่ได้อยู่ที่จำนวนเงินหรือปริมาณสิ่งของที่สละให้แก่คนอื่นเลย ให้มากได้บุญน้อยก็มี ให้น้อยได้บุญมากก็มี  ดังเรื่องในธรรมบทว่า
มีเศรษฐีผู้หนึ่งมีทรัพย์หลายสิบโกฏิ ปรารถนาจะทำบุญถวายภัตตาหารพระภิกษุสงฆ์แต่ทว่า  ถ้าจะทำด้วยตนเองก็ต้องขวนขวายมาก  ต้องตื่นแต่เช้ามาจัดแจงสำรับข้าวปลาอาหารเป็นต้น จึงมอบให้บ่าว  (คนรับใช้) ทำแทนทุกอย่าง รวมทั้งอาหารหวานคาว สำหรับถวายพระภิกษุสงฆ์  ต่อมาทั้งสองคนได้ละโลกนี้ไปแล้ว นายได้เข้าถึงสวรรค์ชั้นต่ำ  แต่บ่าวได้เข้าถึงสวรรค์ชั้นสูง ทั้ง ๆ  ที่บ่าวไม่ต้องจ่ายเงินในการนี้เลย 
 นี้เป็นเครื่องชี้ให้เห็นว่า จิตใจในการให้นั้นสำคัญกว่าวัตถุ  เนื่องจากบ่าวกระตือรือร้นและมีความเลื่อมใสเต็มเปี่ยม   ส่วนนายนั้นแม้มีจิตทำบุญ แต่กลัวลำบากถ้าหากต้องลงมือทำเอง  แสดงว่าศรัทธา ความขวนขวายในการบุญมีกำลังน้อยนิด บุญของสองคนนี้จึงส่งผลให้ไปสวรรค์ชั้นที่ต่างกัน 
เพราะฉะนั้น บุญจะได้มากหรือน้อย ไม่ได้ขึ้นอยู่กับจำนวนเงินทองเลย  บางคนไม่ได้ทำ ไม่มีโอกาสทำ หรือไม่มีเงินทองจะทำ แต่เห็นคนอื่นทำแล้วเกิดจิตอนุโมทนาเปี่ยมล้นว่า คนผู้นี้ได้ถวายอาหารหวานคาว  ใส่บาตรพระที่เป็นพระอรหันต์ นึกอนุโมทนาและยินดีด้วยกับคนที่มีโอกาสได้ใส่บาตรให้พระอรหันต์  กำลังของบุญ คือ อนุโมทนาของเขา มีกำลังมากกว่าของผู้ใส่บาตรก็ได้... 
การให้เพื่อกำจัดความตระหนี่ 
บุคคลที่เห็นโทษของความตระหนี่ แล้วคิดจะให้ทานเพื่อกำจัดความตระหนี่ พระพุทธเจ้าทรงสรรเสริญเป็นพิเศษทีเดียว  สมมุติว่าพระเที่ยวบิณฑบาต มีของเต็มบาตร  ยังจะถวายของแก่ท่านอีกอย่างนี้ชื่อว่า อยาก”ได้บุญ”   ไม่ใช่จะกำจัดความตระหนี่ ถ้าต้องการจะกัดความตระหนี่จริง ๆ ก็ต้องไปบริจาคแก่คนที่ยังขาดแคลน เพราะความรู้สึก เสียสละ มีจริง ๆ  เห็นอยู่ว่า ถ้าไม่มีใครให้เขาผู้นั้นก็จะเดือดร้อน 
บางครั้งการให้แก่คนที่มีกินมีใช้ จะเกิดความลังเลว่าควรจะให้หรือไม่ให้  แต่เวลาให้แก่คนที่ขาดแคลน จะไม่เกิดความลังเลเลย   เป็นปัจจัยหนึ่งที่ทำให้บุญนั้นมีกำลัง ข่มความตระหนี่ได้ดี 
ให้เพื่อบูชาประณีตกว่าให้ด้วยกรุณา 
ระหว่างคนที่มีศีลกับคนที่ไม่มีศีล ให้แก่คนที่มีศีล บุญนั้นมีกำลังมากกว่า  เพราะปรารภถึงคุณธรรมของบุคคลผู้รับ เป็นการให้อย่างบูชาคุณ ประณีตกว่าการให้ด้วยกรุณาด้วยสงสาร  
อีกอย่างหนึ่ง การนึกถึงคำของบัณฑิต ที่ท่านสรรเสริญว่า การให้ การสละบริจาคนี้ เป็นทรัพย์   เป็นเสบียงสำหรับการเดินทางไปสู่นิพพานของคนผู้ให้นั้น  เพราะ  หากมีความตระหนี่ เป็นมลทินอยู่ในจิตใจ   ถึง    คราวสละก็ไม่อาจจะสละได้  เพราะความหวงแหนสิ่งของของตน ข้อนี้จะเป็นเหตุให้เป็นคนอนาถา ไร้เสบียงเป็นเครื่องช่วยเดินทางให้ถึงพระนิพพาน  นึกถึงคำของบัณฑิตอย่างนี้แล้ว ก็ศรัทธาเสื่อมใสในคำของท่าน  ให้ด้วยความคิดจะบูชา คือเสื่อมใสปฏิปทาดำเนินที่เป็นสัมมาปฏิบัติของบัณฑิตว่า  เราจะปฏิบัติอย่างที่บัณฑิตท่านปฏิบัติกัน  บัณฑิตทั้งหลายบำเพ็ญทาน เราก็จะบำเพ็ญทาน  อย่างนี้ก็จัดว่าเป็นการให้เพื่อบูชาเหมือนกัน  คือบูชาปฏิปทาของบัณฑิต ถ้าเป็นอย่างนี้ก็ประณีตกว่าการให้ด้วยกรุณาเพราะมีจิตประณีตละเอียดอ่อนกว่า
อย่าปล่อยกุศลเล็กๆน้อยๆ  ผ่านไปโดยไม่ใส่ใจ
กุศลและอกุศลเกิดขึ้นตามเหตุปัจจัยและความคุ้นเคย   กล่าวคือ ถ้าจิตคุ้นเคยอยู่กับบุญกุศล บุญกุศลก็เกิดได้ง่าย   แต่ถ้าจิตคุ้นเคยกับอกุศล อกุศลก็เกิดได้ง่าย  ด้วยเหตุนี้ควรพยายามสั่งสมกุศลให้มาก  เพื่อให้จิตคุ้นเคยกับกุศล  โดยเฉพาะกุศลขั้นภาวนา เพราะกุศลขั้นภาวนาเท่านั้น  ที่ช่วยรักษาจิตมิให้ตกไปในบาปอกุศลได้ 
การตามรู้สภาพของจิตตามความเป็นจริงนี้   จะช่วยให้เรารู้ว่าขณะนี้จิตเป็นกุศล หรือจิตเป็นอกุศล   เมื่อรู้ว่าเป็นกุศลก็พยายามรักษาไว้และเจริญให้มากขึ้น  แต่ถ้ารู้ว่าจิตเป็นอกุศลก็พยายามละ  และระวังไม่ให้เกิดขึ้นอีก การฝึกจิตให้คุ้นเคยกับกุศลนั้นทำอย่างไร 
ไม่ยากเลย …. ขอเพียงอย่าปล่อยกุศลเล็กๆน้อยๆ  ผ่านไปโดยไม่ใส่ใจ หรือดูหมิ่นว่าเป็นกุศลเล็กน้อย ไม่จำเป็นต้องทำ ซึ่งไม่ถูกต้องกุศลทุกชนิดไม่ควรละเลย  เช่นเราเห็นมดลอยน้ำอยู่ในน้ำ  โอกาสที่เราจะช่วยให้
มดรอดตายมีอยู่   จะโดยการใช้มือช้อนขึ้นมา หรือใช้ไม้เขี่ยให้พ้นน้ำก็ได้  แต่เราไม่ได้ทำ เพราะคิดว่าธุระไม่ใช่   มดไม่ใช่ลูกหรือพ่อแม่ ญาติพี่น้องของเรา หรือคิดว่าการช่วยมดไม่ทำให้เราได้รับประโยชน์อันใด   ถึงจะได้บุญ ก็ได้บุญเล็กน้อย เสียเวลา เอาไว้ทำบุญใหญ่ๆดีกว่า  แล้วก็ละเลยเสียไม่ได้คิดว่านั่นเป็นโอกาสที่จะได้ทำกุศลแล้ว กลับปล่อยให้กุศลที่จะเกิดผ่านไปเสียด้วยความประมาท 
ความจริงแล้วมดก็มีชีวิตจิตใจเช่นเดียวกับมนุษย์   กลัวตายเหมือนมนุษย์  หรือมดนั้นอาจเป็นพ่อแม่หรือญาติพี่น้องของเราในอดีตก็ได้  ใครจะรู้ว่าในวัฏสงสารอันยืดยาวนี้  เราและสัตว์ทั้ง หลายมีความผูกพันกันอย่างไร..  จึงไม่ควรดูดาย .. คนที่ตกน้ำแล้วช่วยตนเองไม่ให้จมน้ำตายไม่ได้ ย่อมกลัวตายอย่างไร  มดก็กลัวจมน้ำตายอย่างนั้น  การช่วยให้มดรอดชีวิตจึงไม่ใช่กุศลเล็กน้อย  แต่เพราะประมาทดูหมิ่นว่าเป็นกุศลเล็กน้อย  กุศลก็เกิดไม่ได้   มิหนำซ้ำอกุศลยังเกิดแทนอีกด้วย 
 หรือเพียงเราเดินไปตามถนนหนทาง    พบเศษกระเบื้องหรือเศษแก้วทิ้งอยู่บนทางเดิน   พบแล้วก็มิได้เดินผ่านไปเฉยๆ ได้เก็บเศษแก้วแตกนั้นออกไปให้พ้นทางเดิน   ด้วยจิตใจที่ประกอบด้วยเมตตากรุณา  ต้องการให้ผู้คนที่เดินผ่านไปมาได้รับความปลอดภัย  ไม่ถูกกระเบื้องแตกตำเท้าให้บาดเจ็บ   ซึ่งบางครั้งเมื่อถูกตำแล้วไม่รักษาให้ถูกต้อง  ปล่อยให้สกปรก อาจเป็นบาดทะยักถึงตายได้  การทำอย่างนี้ ก็เป็นบุญเป็นกุศล ซึ่งบางคนอาจคิดว่าเป็นบุญเล็กน้อยจึงละเลย 
 ความจริงหาได้เล็กน้อยไม่ เพราะเป็นประโยชน์แก่คนเป็นอันมาก  ถ้าเราหมั่นฝึกจิตของเราให้ไม่ละเลยต่อกุศล แม้เล็กน้อยอย่างนี้บ่อยๆ  จิตใจของเราจะคุ้นเคยกับกุศล จนกุศลสามารถเกิดได้บ่อยและง่ายขึ้น  อกุศลหาโอกาสแทรกได้ยาก  ด้วยเหตุนี้จึงไม่ควรปล่อยให้กุศลเล็กน้อยผ่านไป 
อย่าลืมว่าพระพุทธเจ้าตรัสว่า  "บุคคลไม่ควรดูหมิ่นบุญว่าบุญมีประมาณน้อย  จักไม่มาถึง   แม้หม้อน้ำยังเต็มได้ด้วยหยาดน้ำที่ตกลงมาทีละหยาดๆ ฉันใด  นักปราชญ์สั่งสมบุญแม้ทีละน้อยๆ ย่อมเต็มด้วยบุญ ฉันนั้น" 

ในทางตรงกันข้าม เราก็ไม่ควรดูหมิ่นบาปเล็กน้อย ว่าจะไม่เพิ่มมากขึ้น  ในเมื่อเราทำบาปนั้นบ่อยๆ  และเมื่อทำบ่อยๆ จิตใจก็คุ้นกับบาป  เป็นเหตุให้บาปเกิดได้ง่ายและบ่อยขึ้น ลองสังเกตดูเด็กที่ขาดการอบรมสั่งสอน  มักชอบรังแกและฆ่าสัตว์เล็กๆโดยเห็นเป็นของสนุก เมื่อโตขึ้นก็สามารถฆ่าสัตว์ใหญ่ตลอดจนมนุษย์ได้อย่างสบาย  โดยไม่มีความละอายและเกรงกลัวบาป  เห็นการกระทำความชั่ว  การกระทำบาปเป็นเรื่องธรรมดา  ทั้งนี้ก็เพราะ จิตใจของเขาคุ้นเคยกับบาปมาตั้งแต่เยาว์วัย 
บางคนชอบลักเล็กขโมยน้อย  หยิบฉวยทรัพย์สินของผู้อื่น   ทั้งที่เป็นของสาธารณะ และของส่วนบุคคลจนเคยชิน  สายไฟ หลอดไฟตามถนนหนทางถูกขโมย   ต้นไม้ที่มีผลยื่นออกมานอกรั้ว   หรือแม้จะอยู่ภายในรั้วมีเจ้าของหวงแหนและระแวดระวัง  ก็ถูกคนจำพวกนี้หยิบฉวยเก็บเอาไปทั้งต่อหน้าและลับหลัง   โดยขาดความละอายใจ  ว่าตนได้ละเมิดกรรมสิทธิ์ของผู้อื่น  

คนเหล่านี้หวงแหนชีวิต และทรัพย์สินของตน  ใครมาทำลายชีวิตและทรัพย์ของตน  ก็โกรธคิดอาฆาตพยาบาท  แต่ร่าเริงบันเทิงใจ  เมื่อได้ชีวิตและทรัพย์สินของผู้อื่นโดยมิชอบธรรม ลืมเอาใจเขามาใส่ใจเรา  ว่าเรารักชีวิตและทรัพย์สินของเราอย่างไร   ผู้อื่นก็รักชีวิตและทรัพย์สินของเขาอย่างนั้น 
พระพุทธองค์ตรัสว่า  "บุคคลไม่ควรดูหมิ่นบาป ว่ามีประมาณน้อยจะไม่มาถึง  แม้หม้อน้ำย่อมเต็มด้วยหยาดน้ำที่ตกลงมาทีละหยาดๆฉันใด  คนพาลสั่งสมบาปแม้ทีละน้อยๆ ย่อมเต็มด้วยบาปฉันนั้น" 







   บุษกร  เมธางกูร
