ยาแก้เหงา
ชีวิตแต่ละชีวิตต้องอยู่อย่างมีปัญหา  ด้วยการทำความรู้จักกับความจริง  เข้าใจถึงความจริงว่า  สิ่งนั้น  ผลนั้นเกิดขึ้นมาเป็นอย่างไร  ใครได้รับ  และสิ่งนั้น  ผลนั้น  ใครทำใครได้  ทำมากได้มาก  ทั้งดีทั้งชั่วแน่นอน  ไม่มีใครดลบันดาลให้ใครเป็นอย่างไรได้
ถ้าการกระทำของเราทำไปโดยขาดปัญญา  ก็จะยังชีวิตให้ตกอยู่ภายใต้ความประมาท  หมายถึง  ความกล้าเสี่ยง  กล้าเสี่ยงที่จะต้องเผชิญกับสิ่งที่เราไม่มีทางจะรู้เลยว่า  ที่เราเดินไปนั้นจะมีโอกาสสำเร็จหรือไม่สำเร็จ  เมื่อสำเร็จเราก็มีความยินดีติดใจ  เพลิดเพลิน  กำหนัดในอารมณ์นั้น  ทำให้เรามีการแสวงหาต่ออย่างไม่มีที่สิ้นสุด  และถ้าไม่สำเร็จเราก็มีความโทมนัสคือมีความรู้สึกไม่สบายใจในสิ่งนั้น  ทำให้เราเกิดทุกข์  ไม่มีความสุขในชีวิต  ทำให้เราต้องตะเกียกตะกาย  ดิ้นรน  ไขว่คว้า  แสวงหามาเพื่อบำรุง  ดูแล  และบำบัดในอารมณ์ต่อไป
ชีวิตก็มีอยู่แค่นี้  มีอะไรบ้างในชีวิต  มีแต่การ  พบเพ้อ  เพียรผูก  แล้วก็พลัดพราก 
เมื่อเรามีเกิดขึ้นมา  ต้องพบ  ต้องเห็นสิ่งแปลก ๆ  แล้ว  ก็จำเอาไว้  แล้วก็เพ้อคลั่งในสิ่งที่ตนเองอุปาทาน

พอเพ้อแล้วก็เพียรเอาชีวิตผูกพันกับสิ่งที่เพ้อเอาไว้  จับจอง  ยึดมั่น

เสร็จแล้วก็พลัดพราก  เราไม่ตายจากเขา  เขาก็ตายจากเราไป  เราไม่ตายจากมัน  สิ่งนั้นมันก็ต้องจากเราไป

มีอยู่แค่นี้  คือ  พบเพ้อ  เพียรผูก  พลัดพราก  แล้วชีวิตแท้ ๆ  คืออะไร  คือ  ทุกข์แท้  แปรผัน  เน่าเหม็น  แล้วก็แตกดับ  

ชีวิตเกิดมาเป็นทุกข์แท้  ทำไมเป็นทุกข์แท้  เพราะในชีวิตนั้นมีแต่ความแปรผัน  เดี๋ยวอย่างนั้น  เดี๋ยวอย่างนี้  เกิดขึ้น เดี๋ยวสุข  เดี๋ยวทุกข์  เสร็จแล้วสิ่งต่าง ๆ  ที่เรากินเข้าไปว่าดี  ว่าอร่อย  มันก็บูดเน่า  เน่าเหม็น  อารมณ์ที่เกิดขึ้นต่าง ๆ  ไม่ว่าจะเป็นอารมณ์ดี  อารมณ์ไม่ดี  อะไรก็แล้วแต่  มันก็ต้องแตก  แล้วก็ดับลงไป  หาความเที่ยงแท้ไม่ได้  เพราะชีวิตนั้นตกอยู่ภายใต้อำนาจของอนิจจัง    ทุกขัง  และอนัตตา

อนิจจัง  คือความไม่เที่ยง  ทุกขัง  คือทนอยู่ในสภาพเดิมไม่ได้  และอนัตตา  คือ  ไม่สามารถบังคับบัญชาได้

ลองถามตัวเองดูบ่อย ๆ  ว่า  ตั้งแต่อดีตจนปัจจุบันเรามีอะไรบ้าง  แต่ละคนเก็บอะไรเข้าไปบ้าง  เก็บความรู้สึก  ผิดหวัง  เสียใจ  อาดูรกับสิ่งที่หมดไป  มีความสะเทือนใจ  คับแค้นใจ  อึดอัดใจ  กลุ้มใจ  สารพัด  ความรู้สึกเหล่านี้จึงเป็นเหตุใหญ่ที่สร้างความเหงาและความว้าเหว่ให้กับชีวิต  ฉะนั้น  พวกคนขี้เหงาฟังทางนี้

เรามีความเสียใจ  ประสบแต่สิ่งที่ไม่พอใจ  พลัดพรากจากสิ่งที่ตนเองรักใคร่อยู่ตลอดเวลา  ตั้งแต่เช้า  ลืมตาจนหลับตา  เราเห็น  เราได้ยิน  เราได้กลิ่น  เราได้รู้รส  เราได้สัมผัส  ได้นึกคิดต่าง ๆ  มีอยู่  2  อารมณ์  คือ  อิฏฐารมณ์  อารมณ์ที่พอใจ  และอนิฏฐารมณ์  อารมณ์ที่ไม่พอใจ  ตั้งแต่เล็กที่จำความได้  มีสัญญาสามารถจำได้หมายรู้แล้ว  เราได้เก็บอารมณ์แห่งความผิดหวัง  เบื่อหน่ายชีวิต  แต่เราก็ยังไม่ตายลงไป  เรายังต้องเผชิญกับสิ่งเหล่านี้อยู่  ซึ่งมันจะมีมาเรื่อย ๆ  เพราะเป็นวิบาก  เพราะฉะนั้นเวลาที่เราอยู่คนเดียวจึงเกิดความฟุ้งซ่าน  นึกคิด  หวั่นไหวไปในอารมณ์  สร้างความว้าเหว่  อาดูร  และเดียวดาย  หรือที่เรียกว่าความเหงาให้กับชีวิตได้

ที่นี้เรามาพูดถึงความเหงา  ความเหงานี่ฆ่าชีวิตคนได้จริงไหม  ฆ่าได้  ถ้าคนเหล่านั้นไม่มีปัญญา  ฆ่าได้เพราะเป็นโรคภัยไข้เจ็บอย่างหนึ่งซึ่งบั่นทอนทั้งสุขภาพกายและสุขภาพจิต

ก่อนอื่นเราต้องรู้ให้ถูก  เข้าใจให้ถูกว่า  ความเหงานั้น  คืออะไร  เกิดขึ้นที่ไหน  เกิดขึ้นอย่างไร  เราจึงจะฆ่าความเหงาหรือทำลายความเหงาออกไปจากจิตใจของเราได้ก่อนที่ความเหงานั้นจะฆ่าเรา  ถ้าไม่รู้ก็ไม่มีใครทำได้  เช่น  ไม่รู้ว่าแกงส้มทำอย่างไร  แล้วจะทำแกงส้มก็ไม่มีทางได้แกงส้มมา
ความเหงาเป็นสภาพทางธรรมชาติชนิดหนึ่งที่เกิดขึ้นในจิตใจของเรา  สภาวธรรมนั้นก็คือกิเลสชนิดหนึ่ง  ซึ่งเป็นสภาวะที่ไม่เหมือนกับความโลภ  ไม่เหมือนกับความโกรธ  ไม่เป็นสภาวะที่เหมือนกับความหลง  ไม่เหมือนกับความอิจฉา  หรือความฟุ้งซ่อนความรำคาญใจ  แต่ปัจจัยของความเหงานั้นก็คือความปรารถนาของเราอันเกิดจากจิตที่ได้รับอารมณ์เอาไว้  เช่น  พลัดพรากจากสิ่งที่ตนเองรัก  จิตก็เก็บอารมณ์อันนั้นเอาไว้  เมื่อเราต้องการอย่างหนึ่ง  แต่เราไม่สมหวัง  เราก็เก็บอารมณ์อันนั้นเอาไว้  นี่แหละ  ความหลงผิดที่ว่า  สิ่งเหล่านั้นมันต้องได้  แต่มันไม่ได้พวกวิภวตัณหานี่จะเหงาบ่อย  เพราะพวกนี้จะคิดว่า  ทุกอย่างเกิดขึ้นมาโดยไม่ต้องสร้างเหตุ  อยากได้  อยากได้  อยากได้เมื่อไม่สมปรารถนาก็เก็บอารมณ์นี้เอาไว้  เป็นสภาวะของจิตชนิดหนึ่งซึ่งลุ่มหลงใน อารมณ์ที่ตนเองต้องการ  อยากได้อย่างนั้น  อยากได้อย่างนี้  ไม่อยากเป็นอย่างนั้น  ไม่อยากเป็นอย่างนี้  นี่คือสภาพธรรมดาที่เป็นไปตามสภาวธรรม
ตามปกติ  จิตใจของคนเราเหมือนกันหมด  ถ้าเปรียบแล้วสภาพจิตของเราก็เหมือนกับผ้าสีดำ  ทำไมจึงเป็นสีดำ  เพราะทุกคนที่นั่งอยู่ที่นี่ไม่ใช่พระโสดาบัน  พระสกทาคามี  พระอนาคามี  และพระอรหันต์  พระอริยบุคคลทั้ง 4  ประเภทนี้  พื้นฐานทางจิตใจของท่านคลายจากมลทิน  และเบาบางจนหมดแล้ว  คือพระอรหันต์  แต่พวกเราคือปุถุชน  ปุถุชน  แปลว่า  ผู้ที่หนาแน่นด้วยกิเลส  ก็เปรียบเสมือนกิเลสนั้นเป็นสีดำ  พื้นฐานของจิตใจของเราจึงเปรียบเสมือนผ้าสีดำ  ด้วยอำนาจของความทุกข์และความเศร้าหมองอันเกิดจากรูปนามขันธ์  5  เป็นมูลราก  จิตใจของเราจึงเป็นสีดำ
ส่วนเวลาที่เราทำดี  เช่น  ทำกุศลทางกายก็ดี  ทางวาจาก็ดี  ทางใจก็ดี  ก็เปรียบเสมือนเอาสีขาวหยดลงไปในผ้าดำเพียงนิดเดียวเท่านั้นเอง  ไม่สามารถทำลายให้สีดำหมดไป  แต่ก็มีเปอร์เซนต์มากพอที่คนอื่นจะเห็นได้  เช่น  คนนี้ทำดีแล้วก็สรรเสริญสีขาวนั้น  แต่คนที่เห็นและสรรเสริญ  หรือแม้แต่ตัวเราเอง  เราก็จะนึกว่าเราทำดีแล้ว  เพราะจุดขาวที่ไปอยู่บนผ้าดำนั้นมันเด่น  แต่เราก็ไม่สามารถทำลายและกระจายพื้นที่ไปได้  ความดำยังคงมีปริมาณมากอยู่นั่นเอง  เราจึงมองไม่เห็น  ไม่เห็นอะไร  ไม่เห็นตรงตามความเป็นจริง  แต่เราต้องการให้คนอื่นเห็นว่า  เรานั้นมีสีขาวแล้ว  แท้จริงแล้วเรามีสีดำเต็มไปหมดเลยทุกคน  ในทางตรงกันข้าม  เวลาเราทำอะไรไม่ดี  เราไม่อยากให้คนอื่นรู้  ปิดบังอำพรางซ่อนเร้นเพราะกลัวว่าเขาจะโกรธเรา  เพราะอะไรเราจึงกลัวว่าเขาจะโกรธ  อะไรเป็นต้นเหตุที่ทำให้เรากลัวว่าเขาจะโกรธ  เพราะเรามีความปรารถนา  มีความต้องการอยู่เป็นนิจ  คือ  ต้องการให้เขารัก  ต้องการสิ่งดีๆ  ต้องการสมความปรารถนา  ทุกอย่างนี้มีเกิดขึ้นมาในจิตใจของเราตั้งแต่เล็กจนโต  หลีกหนีไม่พ้นเลย  ต้องการความรู้  ต้องการสิ่งที่ดี  ต้องการเพื่อนดี  ต้องการครอบครัวดี  ต้องการลูกที่ดี  ต้องการรูป  รส  กลิ่น  เสียงที่ดี  ดังนั้น  ถามว่าในชีวิตของเรา  มีบ้างไหมที่เรากระทำพฤติกรรมออกไปโดยปราศจากความต้องการ  เราต้องการทั้งนั้น  เช่น  เราอยากดูทีวี       มีใครบ้างไม่อยากดูทีวี  แต่เปิดทีวีแล้วนั่งมอง  ไม่มี  ความปรารถนาเป็นแรงผลักดันให้เกิดการกระทำออกมา
ด้วยอำนาจของสภาวธรรมที่พูดถึงนี้อันได้แก่ตัณหา  เหตุที่ทำให้เกิดทุกข์จึงเป็นสาเหตุที่ทำความรู้สึกเช่นนั้น  ให้เกิดขึ้นในจิตใจของปุถุชน  เมื่อเราไม่สามารถสนองตอบความต้องการคือตัณหาได้  เช่น  บุคคลที่ใกล้ชิดมีปัญหากับเรา  สามีเรา  ภรรยาเรา  หรือคนที่เคยห้อมล้อมสรรเสริญเยินยอในขณะที่เรามีอำนาจวาสนาอยู่  เราก็พอใจ  แต่เมื่อบุคคลเหล่านี้หายไปเพราะเราหมดอำนาจ  ความเหงา  ความว้าเหว่จึงเกิดขึ้นในจิตใจของเรา  ทำให้รูปร่างกายของเราเปลี่ยนแปลงไป  เนื่องจากจิตใจเป็นนามธรรมย่อมทำให้รูปธรรมผันแปรไปได้ตามลักษณะของนาม  ยกตัวอย่างง่ายๆ  ตามธรรมดาคนเรามีใบหน้าปกติ  แต่ถ้าจิตสั่งให้ปากเบี้ยว  รูปจึงจะออกมาได้  รูปทำอะไรออกมาเองไม่ได้ต้องอาศัยนามเป็นตัวสั่ง  ยกมือก็ต้องมีเจตนา  มีจิตสั่งให้ยกมือ  เราจึงยกมือได้  เรานั่งอยู่  เราบอกไม่ยกมือ  ไม่ยกมือ  แล้วมือยกขึ้นได้ไหม-ไม่ได้  ไม่ยกมือ  แล้วมือยกขึ้นได้นี่อาจจะมีผีเข้า
เรารู้สาเหตุแล้วว่า  คนขี้เหงามีเหตุปัจจัยมาจากอะไรมีลักษณะอย่างไร  สรุปก็คือ  คนขี้เหงาเป็นคนที่มากไปด้วยความต้องการ
เพราะฉะนั้น  ใครเป็นคนขี้เหงาบ้าง  ยกมือในใจก็ได้อายเขา  แล้วก็จะได้คำตอบ  ตอบตัวเองเลยว่า  ตัณหาจัด  มีความปรารถนาอยู่เรื่อย ๆ  คือ  ความไม่รู้จักพอ  ไม่หาคำว่า  “พอดี”
มาดูคำว่า  พอดี  ที่เราพูดกันอยู่ว่าพอดีแล้ว  เราไม่ได้แปล  ไม่ตีให้ออก  ก็ไม่สามารถสร้างความพอดีได้  พอดีอยู่ตรงไหน-รู้จักพอแล้วจึงดี  ไม่ใช่หาดีแล้วจึงพอ
เช่นเดียวกับที่ถามว่า  เมื่อไหร่จะหายฟุ้งซ่าน  เราอยากจะหายฟุ้งซ่านก็ต้องมาดูว่าฟุ้งซ่านเป็นอย่างไร  ฟุ้งซ่านคือการที่จิตระลึกนึกไปถึงเรื่องที่ผ่านมาแล้วและยังไม่เกิดขึ้น  ซึ่งไม่ใช่ความจริงเลย  เราก็รู้แล้วว่าความฟุ้งซ่านเป็นเรื่องที่เกิดขึ้นมาแล้วในอดีต  และยังไม่เกิดในอนาคต        แต่ปัจจุบันนี่ยังไม่มี  เพราะฉะนั้น  วิธีแก้ไขความฟุ้งซ่านก็คือการกำหนดสติ  มีสติรู้ว่า  นี่คือสิ่งที่ยังไม่เกิดขึ้น  เราหวั่นไหวไปเอง  หวั่นไปในอดีตและไหวไปในอนาคต  เมื่อเรามีสติเกิดขึ้น  ความฟุ้งซ่านก็จะลดลงจนหายไปได้  นั่นคือการแก้  แต่ถ้าไม่รู้ก็แก้ไม่ได้
ความว้าเหว่ที่เกิดขึ้นในใจของเราทำให้รูปร่างกายของเราเปลี่ยนแปลงไปอย่างเห็นได้ชัด  ในขณะที่เราโกรธ  หรือเรียกว่ามีโทสะเกิดขึ้นก็จะบังคับกล้ามเนื้อต้นคอของเรา  อันนี้อยู่ในหลักชีววิทยา  เวลาที่จิตมีโทสเจตสิกเข้าประกอบนี่  อำนาจจิตจะบังคับกล้ามเนื้อต้นคอให้มีความเกร็งขึ้นมา  เมื่อกล้ามเนื้อต้นคอมีอาการเกร็งก็จะมีผลสะเทือนถึงระบบประสาท  ทำให้เกิดการปวดหัว  ความรู้สึกงุนงงก็เกิดขึ้น  (พ่อหมอ  ถ้าผิดแล้วบอกด้วยนะ) นอกจากนี้  ยังมีต่อมอีกชนิดหนึ่ง  เป็นต่อมไร้ท่อ  ซึ่งจะมีปฏิกิริยาตอบสนองทำให้การหมุนเวียนโลหิตช้า  มีการปวดศีรษะ  กรดในกระเพาะก็จะออกมามาก  ความดันของโลหิตจะพุ่งแรงขึ้นทุกอย่างจะเป็นปฏิกิริยาลูกโซ่จากการที่จิตมีโทสะนั้น
ในใบหน้าของเรามีกล้ามเนื้อทั้งหมด 64 ชิ้น  ต้องทำงานมาก  เวลาเกิดความเครียด  กล้ามเนื้อจะเกร็ง  ยิ้มออกไหม  คนเรายิ้มออกเพราะมีธาตุลม  ลมให้เกิดการกระพือพัดได้  ทีนี้ธาตุลมถูกอำนาจของจิตเผาผลาญ กด บังคับ กล้ามเนื้อของเราจึงเกร็ง เวลาเกร็งก็เหมือนตะคริวกิน ต้องค่อย ๆ คลาย ทำให้เรามีสภาพชีวิตที่แย่ลง คือ แก่เร็ว อายุสั้น นี่ละ เป็นเพราะอำนาจของความโกรธ หรือความไม่พอใจในอารมณ์ทั้งหลาย
เพราะฉะนั้น คนที่โกรธบ่อยๆ จะใช้เครื่องสำอางดีขนาดไหน มันก็ไม่หาย บำรุงเพียงแค่ฉาบหน้าเท่านั้นเอง  แต่เราบำรุงจากวรรณะข้างในก็คือการทำใจให้ไม่โกรธ  จึงจะไม่แก่
นอกจากความโกรธแล้ว  ก็ยังมีความไม่พอใจในอารมณ์ต่าง ๆ  เช่น  กลุ้ม  เบื่อ  เซ็ง  เหงา  เครียด  ที่พูดกันเป็นประจำนี่  พ่อฟังดูแล้วก็ต้องนึกในใจ  “โธ่เอ๋ย  นี่อนาคตแก่เร็ว” แก่ก่อนวัยและเป็นสาเหตุให้เกิดโรคมะเร็งได้
ความโกรธนี่ทำให้ต่อมต่าง ๆ  ทำงานผิดปกติ  และตรงระบบประสาทมีต่อมไร้ท่อ  น้ำในต่อมประเภทนี้จะเกิดการหลั่งออกมา  แล้วก็จะกระจายไปตามส่วนต่าง ๆ  ของร่างกาย  แต่จะมีต่อมไร้ท่ออยู่ต่อมหนึ่งอยู่ตรงใต้ท้ายทอย  เมื่อใดที่เราเกิดความ   ตึงเครียดมาก ๆ ต่อมนี้จะหลั่งน้ำออกมา  และซึมไปตามส่วนต่าง ๆ ของร่างกาย  สร้างปฏิกิริยาทำให้เซลล์ต่าง ๆ ขาดความสมดุล  ร่างกายของเรานี่มีการสึกหรออยู่ตลอดเวลา  มีความบกพร่องอยู่แล้ว  ถ้าขาดความสมดุลขึ้นไปอีกก็จะมีผลต่อการแยกตัวหรือแบ่งตัวของเซลล์ต่าง ๆ ทำให้เกิดความผิดปกติ  การผลิตและการกระจายของเม็ดโลหิตแดงจะลดปริมาณลง ในขณะที่เม็ดโลหิตขาวมีการเพิ่มประมาณมากขึ้น  ระบบเลือดจึงเกิดการผิดปกติ  ที่นี้ชีวิตของเราถูกหล่อเลี้ยงไว้ด้วยเลือดทุกเส้น  เมื่อระบบเลือดผิดปกติ  กล้ามเนื้อหรืออวัยวะบางส่วนจึงขาดการชำระล้าง  ขาดการหมุนเวียนของเลือดที่ดี  ก็จะเกิดการตอบสนองโดยการสร้างต่อมซึ่งเป็นก้อนเนื้อฝังตัว  และไม่มีสารละลายนั่นเอง  ค่อย ๆ เจริญเติบโตตามอำนาจของกล้ามเนื้อเป็นบ่อเกิดของโรคมะเร็งต่อไป

หรือใครก็ตามที่เป็นมะเร็งอยู่แล้ว  ถ้าไม่รู้จักทำใจให้ได้เหงาอีก  เบื่ออีก  นั่งนับวันรอความตาย  นี่ละ  มะเร็งก็จะลุกลามไป เพราะการทำงานของต่อมไร้ท่อซึ่งเกิดจากความเครียด  ส่งปฏิกิริยาแพร่เชื้อมะเร็งที่มีอยู่แล้ว  คือก้อนเนื้อที่ว่านี้ให้กระจายไปอย่างรวดเร็ว  ทำไมจึงรวดเร็วขึ้น  เนื่องจากเม็ดเลือดดำซึ่งมีความเข้มข้น  กับเม็ดเลือดขาวที่ทำให้โลหิตจางนั้น  เวลาที่เลือดจากก็เหมือนน้ำ  สามารถไหลออกง่าย  ดูจากการเจาะเลือด  พวกที่เลือดไหลไม่ค่อยหยุดก็คือพวกโลหิตจาง  เม็ดเลือดมีความเข้มข้นน้อย  เฮโมโกลบินน้อย  เชื้อมะเร็งจะแพร่ไปได้มากเลยลุกลามไปเร็ว  จนกระทั่งตาย  แล้วเราก็บอกว่า “นี่ละ เพราะเร่งวันตาย” พูดถูก  แต่เรารู้ว่าปฏิกิริยาของการเร่งวันตายจะเกิดขึ้นจากจิตเท่านั้นเอง  จิตเป็นประธาน  ทุกส่งทุกอย่างสำเร็จได้ด้วยจิต

ในหลักคำสอนทางพระพุทธศาสนา จึงแบ่งอารมณ์ออกเป็น ๒ ประเภท  คือ  ประเภทที่น่าพอใจ  เรียกว่า อิฎฐารมณ์  กับประเภทที่ไม่น่าพอใจ  เรียกว่าอนิฏฐารมณ์  ตั้งแต่เช้าลืมตมจนหลับตาไปเรามีอารมณ์อยู่ ๒ อย่าง คือ  อิฎฐารมณ์ กับอนิฎฐารมณ์ จากการได้เห็น  ได้ยิน  ได้กลิ่น  ได้รู้รส  ได้สัมผัส  ได้นึกคิด ไม่มีอะไรมากไปกว่าความพอใจและไม่พอใจ  เรื่องราวต่าง ๆ กันแต่ก็คืออารมณ์พอใจและไม่พอใจ  เช่น  ทีวีช่อง ๓  ช่อง ๕  ช่อง  ๗  มีละครต่างเรื่องกัน  เราดูละครช่อง ๓  ดูละครช่อง  ๕  ดูละครช่อง  ๗  ดูละครเช่นเดียวกัน  เรื่องต่าง ๆ ที่มีให้ดูนั้น สรุปเรื่องต่าง ๆ แล้วเกิดความพอใจ  สรุปเรื่องต่าง ๆ แล้วเกิดความไม่พอใจ  ฉันใดฉันนั้น  พระพุทธศาสนาจึงวางกฎเกณฑ์ไว้ตามธรรมชาติที่จริงแท้แน่นอน  ไม่มีความวิปริต  ผู้ใดก็แล้วแต่รักวิชานี้  ผู้นั้นรักความจริง  รักความเจริญ

เราจะปฏิเสธไม่ได้เลยว่า  อารมณ์ของเรานี้เกิดขึ้นมาโดยที่เราไม่สามารถบังคับบัญชาได้  เพราะอารมณ์นั้นมันทนอยู่ในสภาพเดิมไม่ได้  ทำไมจึงทนอยู่ในสภาพเดิมไม่ได้  เพราะมันไม่เที่ยง  อนิจจัง  ทุกขัง  อนัตตา  เกิดขึ้นอยู่ในชีวิตของเราตลอดเวลา  ด้วยอำนาจของโทสะที่มีผลต่อร่างกายนี้  ในขณะเดียวกันนั้นความเหงาของเราก็เกิดขึ้นพร้อม ๆ กันด้วย  เราดูได้เลย  เวลาที่เราโกรธใคร  เช่น  โกรธพ่อ  โกรธแม่   โกรธพี่  โกรธสามี  เราก็ปลีกตัวออกไปอยู่ตามลำพัง  ลึก ๆ นี่จริง ๆ แล้วตอนนั้นเราเหงาเราขาดการคุย  เพราะเราโกรธไปแล้ว  เราก็เก็บอารมณ์นั้นไปคิด  พิจารณา  ใคร่ครวญในมูลเหตุ  แต่ไม่ได้คิดด้วยปัญญา  มันจึงเกิดความเหงา  หรือไม่ก็เกิดความเบื่อ  ความกลุ้ม  ความเซ็ง  ซึ่งมีความกรุ่นในอารมณ์เกิดจากความไม่ต้องการ  หรือในภาษาธรรมะเรียกว่าโทมนัสเกิดขึ้น  อยากจะหนี  หรือทำลายอารมณ์นั้นให้หมดสิ้นไป  ไม่มีใครที่มีความทุกข์แล้วจะยอมรับความทุกข์ไว้ มันต้องหาทางออก  อยากจะให้ความทุกข์นั้นหมดไปด้วยการแสวงหาอารมณ์ที่พอใจ   เช่น บางคนกลุ้มก็กิน กิน  กินเข้าไป กลุ้มแล้วกิน  พอหายกลุ้มเรื่องนั้นก็มากลุ้มเรื่องใหม่อีกแล้ว  เพราะเกิดอ้วน  กลุ้มต่อไปเรื่องเลย  แล้วมีอะไรบ้างที่ดี  อะไรบ้างที่เป็นเครื่องชดเชยที่ดีที่สุด  ไม่มีคำตอบที่ดีที่สุด  บางคนโกรธก็กลุ้ม  กลุ้มแล้วก็กิน  ไป ๆ มา ๆ ดีกันแล้ว  อ้าวกลุ้มอีก  อะไรอีกล่ะ  ฉันดีกับเธอแล้วนี่  มันอ้วน  ดูซิลูก  มันเป็นลูกโซ่ของโทสะที่เกิดขึ้นครั้งหนึ่ง  แล้วมีปฏิกิริยาตอบสนองยาว ฉะนั้น  อย่าประมาทเวรกรรมว่าทำน้อย  ผลมันมีมากจริง ๆ 

เราจะเห็นได้จากผู้ที่ปลดเกษียณ  หลักจากนั้นไม่เท่าไรก็ได้ข่าวตาย  เพราะอะไร  เพราะเกษียณมาแล้ว  ขี้เหงา  ขาดเพื่อน  พอขี้เหงาอำนาจจิตก็เป็นโทสะ  เกิดความเครียดที่ต้นคอ  กล้ามเนื้อที่ต้นคอเกร็งก็ส่งอำนาจทำให้เลือดเลี้ยงสมองไม่พอ  เกิดอาการมึนงง  ความจำเสื่อม  เส้นโลหิตในสมองก็จะพองหรือไม่ก็ตีบ  แล้วจะเป็นโรคความดัน  เมื่อระบบเลือดไม่ดี  หัวใจก็ทำงานไม่ปกติ  เป็นโรคหัวใจต่อไป  แล้วก็เป็นโรคหัวใจวายความดันตาย  หรือเป็นมะเร็งตาย  บางคนก็หาทางออกด้วยการปลูกต้นไม้  เป็นอาจารย์สอนกายบริหาร  รับส่งหลาน  หรือไม่ก็ทำงานอะไรนะ  ผู้ชายเขาเป็น ร.ส.ภ.  คือรับส่งภรรยา  ก็แก้เครียดไป  แต่เป็นการแก้เครียดชั่วคราว  เพราะไม่ได้แก้ถูกจุด เราต้องรู้ว่าในหลักความจริงนี่  ความกังวลก็ดี  ความท้อแท้ก็ดี  ความเบื่อก็ดี  ความเซ็งก็ดี  จะเกิดขึ้นมาในจิตใจของเราเสมอ ยิ่งคนที่เรารักมากนี่เราจะต้องทุกข์มาก  ที่ใดมีรักมาก  ที่นั้นมีทุกข์มาก

เวลาที่เราตั้งคำถามไป  บางคนปากบอกเปล่า  เปล่า  แต่จริง ๆ แล้วพ่อรู้เท่าทันอารมณ์ “เปล่า” ของลูก  ทำไมล่ะ  เราปฏิเสธออกมา  แต่จริง ๆ แล้วพฤติกรรมที่เกิดขึ้นจากจิตมันเป็นอีกอย่างหนึ่ง  เพราะเราไม่เท่าทันจิตของตัวเอง  ทำไมเราแค้นมากเพราะเรารักมาก  ถ้าไม่รัก  เราก็ไม่แค้น  ทำไม่เราน้อยใจมาก เพราะเราให้ความหวังไว้มาก  แล้วเราก็ผิดหวังมาก เพราะฉะนั้นมากก็ต้องอยู่กับมาก  มีทั้งมากดีกับมากไม่ดี  ขาวคู่กับดำ  สูงคู่กับเตี้ย  รักคู่กับเกลียด  ชอบคู่กับชัง  มันมีของคู่กันตลอดเวลา อย่าปฏิเสธเลย  ลูกเอ๋ย  เสียเวลา  เมื่อยปาก  เอาไว้พูดในเรื่องที่ดีดีกว่า  แต่ก็ไม่จำเป็นต้องบอกว่า “นี่ฉันน้อยใจมาก  เพราะฉันรักเขามาก” ไม่ต้องบอกหรอกลูก  ฟ้องตัวเราเอง  สาวไส้ให้กากิน  แต่ที่เรียนนี่เพื่อให้รู้ว่า เรานี่ไม่เท่าทันจิตใจของเราเอง

พระพุทธศาสนาสอนให้เรารู้กว้าง  เมื่อรู้กว้างก็เอาความกว้างมาผสมผสาน แล้วจับจุดแก้ไขด้วยการ “อยู่คนเดียวให้ระวังความคิด  อยู่กับหมู่มิตรระวังคำพูด”  เราได้จุดมาแล้วเราก็ต้องหัดทำ  ทุกวันนี้เราอยู่คนเดียวเราไม่ระวังความคิดอยู่กับหมู่มิตรเราไม่ระวังคำพูด จึงเป็นแบบนี้  คือ  “เรื่องมาก  กลุ้มมาก  เหงามาก  เบื่อมาก  เซ็งมาก  แล้วก็เวลาว่างไม่ค่อยมี” 

บางคนหลังเกษียณแล้วเกิดเบื่อ  กลุ้มอกกลุ้มใจ หรือลูกไม่เอาใจใส่แล้ว  ก็หาทางถืออุโบสถศีล  แต่แล้วเป็นอย่างไร  ไปหาสังคมใหม่  ไปหาแก่ ๆ ด้วยกันเป็นเพื่อน  พวกที่ไร้ญาติเป็นเพื่อน  การที่คนเราไปในสถานที่หนึ่งนี่ก็คือการไปหาสังคมใหม่ไปหาความคุ้นเคยใหม่  คือยอดญาตินั่นเอง  เสร็จแล้วเป็นอย่างไรก็มียอดอีกนั่นแหละ  เพราะความคุ้นเคยเป็นยอดญาติ  โรคภัยไข้เจ็บนี่เป็นยอดโรค  เพราะฉะนั้นยอดลาภก็คือความไม่มีโรค

บางคงแก้ปัญหาด้วยการปลงยอม เช่น  ไปสวดมนต์ไหว้พระ  เข้าวัดเข้าวา  หรือทำสมาธิ  ปลงเสียเถอะชีวิตนี้  ทำสมาธิดีกว่า  ไม่มีใครเขารักเราแล้ว  เหงาขึ้นมาจึงเอาอย่างอื่นมาข่มเขาเรียกว่าปลงยอม  แต่ไม่ใช่ปลงสู้  ซึ่งผิดวัตถุประสงค์  พระพุทธองค์มิได้ทรงปรารถนาให้เราปลงยอม  พระพุทธองค์มิได้สอนให้เราหนีภัย  แต่ให้ปลงสู้ด้วยการรู้จักเหตุ รู้จักผล  รู้จักตน  รู้จักประมาณ  รู้จักกาล  รู้จักชุมชน  และรู้จักเลือกคบคน  คือมีหลักในการดำรงชีวิต  และให้แนวทางในการเจริญปัญญาเพื่อเข้าไปสัมผัสกับความเหงา  ต่อสู้กับความจริงด้วยการรู้เท่าทันความเป็นจริง เมื่อรู้เท่าทันแล้วก็ไม่ต้องทำอะไร  หยุดอยู่กับที่ ไม่หนี  ไม่สู้  ดูเฉย ๆ เพราะทุกอย่างไม่เที่ยง  มันต้องผ่านผ่านไปเอง

ถ้าเรามีปัญญา  เราก็จะได้เอาปัญญานี้ไปสัมผัสกับความเหงา  ความกลุ้ม  ความเซ็ง  หรือความรู้สึกต่าง ๆ นอกจากนี้พระพุทธองค์ยังทรงสอนให้เราเอาความเมตตากรุณามาทำลายความอยากและความตระหนี่ถี่เหนียวของเราออกไป  เพราะความอยากกับความตระหนี่ถี่เหนียวก็เป็นพืชเชื้อทำให้เราเหงาได้  คนตระหนี่ถี่เหนียวจะมีใครคบบ้าง  เมื่อไม่คบก็เหงาอีกแล้ว  คนที่โลภมาก  ใครอยากคบ  พอเขาไม่คบก็เหงาอีกแล้ว  เรื่องของความเหงานี่เกิดขึ้นได้ง่าย แต่จุดสุดยอดของเหตุปัจจัยก็คือ ตัณหา  นั่นเอง

เราจะต้องเข้าใจว่าเหตุเหล่านี้ที่อธิบายมาย่อมเกิดขึ้นกับใครก็ได้ตามเหตุปัจจัยของจิตใจของเราเอง  เราสร้างเหตุอะไรเหตุนั้นก็ต้องให้ผล เช่น เราสร้างเหตุไม่ดีขึ้นในใจ ผลไม่ดีก็เกิดขึ้นในใจ เราสร้างเหตุดี  ผลดีก็ต้องปรากฏขึ้นมาในใจของเราเอง  ไม่มีพระเจ้าองค์ใด หรือผู้ศักดิ์สิทธิ์องค์ใดมาดลบันดาลให้เราเป็นไป  เราโกรธเขา  อิจฉาเขา เราเหงา  เรากลุ้ม  เรากำลังเผาใจตนเอง  สิ่งภายนอก  ข้าวของเงินทอง ญาติพี่น้องนี่เป็นเพียงอารมณ์ซึ่งจะทำให้เกิดความรักกับความชังเท่านั้นเอง สมบัติ  พ่อแม่  สามีภรรยา  บุตรธิดา  แหวนเพชร  เพชรนิลจินดา  สร้อยข้อมือ  มีอิทธิพลเพียงแค่ทำให้เราชอบและชัง พอใจไม่พอใจเท่านั้น  แต่ความเหงาเกิดขึ้นจากอำนาจของเราเองคือตัณหาและอุปทาน

พระพุทธเจ้าไม่ได้ทรงสอนให้เราปลงยอม แต่ให้ปลงสู้ปลงสู้ก็คือการต่อสู้กับความทุกข์  ความเศร้าหมองอันได้แก่กิเลสที่เกิดขึ้นในจิตใจของเรา  ด้วยการเพียรให้เรานั้นเรียนความจริงรู้ถึงเหตุที่ทำให้เราเศร้าหมองว่า เหตุอะไรเกิดขึ้นแล้วเราก็เพียรบังคับจิตใจของเรา บังคับกาย  วาจา ใจของเรา อย่าปล่อยไปตามอำนาจของสภาวธรรมนั้น ๆ ด้วยการมีสติสัมปชัญญะ  ระลึกรู้เท่าทันอารมณ์  เมื่อสติเกิดขึ้น  อำนาจของสติก็จะปกคลุมความเป็นใหญ่  สิ่งที่เป็นอกุศลคือโทสะก็ไม่สามารถยืนอยู่ในที่นั้นได้ก็ต้องดับลงไปเพราะมีอย่างอื่นขึ้นมาแทนที่ เราจะเปรียบจิตได้เสมือนกับปลายเข็ม  เราจะตั้งอะไรก็ตั้งได้อย่างเดียว  เพราะมันเล็กมาก จิตก็รับอารมณ์ได้ทีละอย่างเช่นกัน จะเกิดขึ้นพร้อม ๆ กันไม่ได้  ดังนั้นเราจะสามารถเชิญความเหงาออกไป  เชิญความเบื่อออกไป เชิญความกลุ้มออกไปได้ด้วยการมีสติสัมปชัญญะ

เมื่อเอาความเหงา  ความเบื่อออกไปจากจิตเสียได้  จิตของเราก็จะเป็นบุญกุศล  แช่มชื่น  แล้วก็เบิกบาน  เยือกเย็นแล้วก็แจ่มใส  ปราศจากมลทินขึ้นมาแทนที่  ทั้งหมดในด้านดีนี้  เป็นคำสอนที่ประเสริฐ  ที่มีอยู่ในหลักของพระพุทธศาสนาเท่านั้นที่สอนให้ตนเองเป็นที่พึ่งของตนเองได้ “อัตตา หิ  อัตตโน  นาโถ  โก  หิ  นาโถ  สิยา  ตนแลเป็นที่พึ่งของตน  ใครอื่นจะเป็นที่พึ่งแก่ตนได้”  ทุกอย่างพ่อจึงสรุปว่า ใครทำ  ใครได้ ทำมาก  ได้มาก  ทั้งดี  ทั้งชั่ว

เราต้องเข้าใจว่า  ความดีนี่ทำไปเถิด  แต่ต้องรู้ว่ายอดของความดีนั้นอยู่ตรงไหน  ไม่ใช่ใส่บาตรอย่างเดียว  หรือท่องพุทโธ  พุทโธ  เพื่อจะไปพระนิพพาน  หรือสู่สุคติอย่างเดียวนั่นไม่ใช่  ไม่ตรงต่อพระพุทธประสงค์  พุทธะ  แปลว่า  ผู้รู้  ผู้ตื่น  ผู้เบิกบาน  ผู้มีปัญญาคือผู้ปลงสู้  สู้กับอะไร  สู้กับกิเลส  เอาปัญญามาเผากิเลสให้ร้อนนั่นเอง  พอความร้อนมีอยู่  มันก็ทนอยู่ในสภาพเดิมไม่ได้  เช่น  เอากะทิที่เราคั้นมาตั้งไฟ  พอมันร้อนขึ้นมา มันก็อยู่ในสภาพใสอย่างเดิมไม่ได้  มันต้องเดือด  เดือดแล้วก็จะมีความเข้มข้นขึ้นมา  แตกมัน  ทนอยู่ในสภาพเดิมไม่ได้ ประโยชน์ของพระพุทธศาสนาจึงเป็นประโยชน์อย่างมหาศาล ถ้าผู้ใดเข้าถึง  ผู้ที่พบคือผู้ที่พ้น  คือพ้นจากความเหงานั่นเอง  

เมื่อได้หลักการที่จะขจัดความเหงาออกไปจากจิตใจได้แล้วก็จะต้องศึกษาหลักการดำเนินชีวิตให้มีความเจริญก้าวหน้า  ไม่ว่าจะเป็นด้านการศึกษา  อาชีพการงาน  ตลอดจนการปฏิบัติธรรมให้สำเร็จมรรคผล  นิพพาน  หลักแห่งความเจริญที่จะนำไปสู่ความรุ่งเรืองเรียกว่า  จักร  หมายถึงธรรมที่ประดุจล้อทั้ง ๔  ของรถที่จะนำไปสู่จุดหมายปลายทางได้  มี  ๔  ประการ  ได้แก่

๑.  ปฏิรูปเทสวาสะ  หมายถึง  เลือกอยู่ในที่ที่เหมาะสมบางคนเข้าใจว่าต้องมีบ้านอยู่ในที่ที่เหมาะสม  คำจำกัดความนี้ไม่ได้คลุมแค่คำว่า “บ้าน” เท่านั้น  แต่เป็นการเลือกหาแหล่งที่อยู่         ที่เรียน  หรือที่ดำเนินชีวิตให้เหมาะสม

เลือกเรียนในที่ที่เหมาะสม  เช่น เราอยากเรียนเพื่อให้เกิดความก้าวหน้าในทางมรรคผล  นิพพาน  เราต้องแสวงหาว่าที่ไหนที่สอนหนทางมรรคผล  นิพพานบ้าง  แล้วเราก็เดินทางไปเรียนที่นั่น  เพราะถ้าเราชอบมรรคผล  นิพพาน  แต่เราไปเรียนทางไปเป็นเทวดา  มรรคผลนิพพานก็ไม่เกิดขึ้น  นอกจากนี้ก่อนที่เราจะเลือกเรียน  เราต้องรู้คุณค่าของมรรคผล  นิพพานก่อนว่า  เมื่อถึงซึ่งมรรคผล  นิพพานจะสิ้นสุดจากความทุกข์  และอะไรล่ะที่เป็นหลักสูตร แล้วเราก็แสวงหาการเรียนให้ถูกกับหลักสูตรนั้น  ผู้ที่สอนหลักสูตรนั้น  ตลอดจนสถานที่ที่ให้หลักสูตรนั้น

เพราะฉะนั้น  การเลือกอยู่ในที่ที่เหมาะสมก็คือ  การเลือกหาที่อยู่  ที่เรียน  หรือแหล่งดำเนินชีวิต  ซึ่งมีบุคคลและสิ่งแวดล้อมที่อำนวยแก่การพัฒนาชีวิตไปในเส้นทางที่ตนเองปรารถนาก็จะสร้างความรุ่งเรืองให้ได้

๒.  สัปปุริสูปัสสยะ  หมายถึง  การเสาะแสวงหา  เสวนากับคนดี  คือรู้จักคบหาคนดี  รู้จักเลือกหมู่คณะและบุคคลผู้มีความรู้  ผู้ทรงคุณวุฒิ  ผู้ที่สามารถเกื้อกูลแก่การแสวงหาธรรมะสร้างความเจริญให้แก่ชีวิตได้  เพราะอะไรเราจึงต้องเลือกเสาะแสวงหา  เพราะน้ำหยดลงหิน  ทุกวันหินมันยังกร่อน  การคลุกคลีกับหมู่คณะใดมาก ๆ จิตใจจะโน้มน้าวไปเป็นเส้นทางสายเดียวกัน อยู่ใกล้กับอะไร  ความโน้มเอียงของจิตใจก็จะไปยึดติดกับสิ่งนั้น ดังนั้น  การที่เราเลือกคบคนดี  ชีวิตของเราก็จะไปในทางที่ดีด้วยทุกคนเกิดมาพร้อมจะเข้าเมืองตาหลิ่วและหลิ่วตาตามกันเสมออยู่แล้ว  ดังนั้น  เราจึงต้องเลือกหมู่คณะและเลือกบุคคลที่ควรคบได้แก่ผู้ที่มีความรู้  ผู้ที่ฉลาดรอบรู้  และผู้ทรงคุณวุฒิ โดยเฉพาะผู้ที่ฉลาดรอบรู้ที่ดีก็คือผู้ที่สงบ  มีความสำรวมทั้งกาย  วาจา และใจ  ดูจากการพูดของเขาได้  คนพูดมาก  ผิดมาก  ไม่พูดเลย  ไม่ผิดเลย  และคนพูดน้อย  พูดชัดถ้อยกระทงความ ไม่ชักแม่น้ำทั้งห้า  ไม่หมิ่นประมาทดูถูกใคร  คนเช่นนั้นน่าเคารพและน่านับถือ  น่าคบหาสมาคมนำไปสู่ความเจริญรุ่งเรืองได้

๓.  อัตตสัมมาปณิธิ  หมายถึง  การตั้งตนไว้ถูกวิถี  ผู้ใดก็แล้วแต่ตั้งตนไว้ถูก  ก็จะสร้างความเจริญ  นำไปสู่ความรุ่งเรืองได้  ในที่นี้ได้แก่การดำรงตนมั่นอยู่ในธรรม  คุณงามความดีนั่นเอง  และดำรงชีวิตที่ถูกที่ต้องด้วยการเป็นผู้มีเป้าหมายในชีวิตจะทำอะไรต้องมีเป้าหมาย  อย่าเป็นคนหลักลอย  ปล่อยให้พระพายพัดไปที่นั่น  พัดไปที่นี่

เราจะต้องมีเป้าหมายของชีวิตในการงานที่ดีที่งามและต้องแน่ชัดด้วย  ทำหน้าที่อะไรอยู่ก็จะต้องขวนขวายสร้างตนเองให้สูงให้ดี ไม่เถลไถลเชือนแช ดำเนินชีวิตตนไปสู่เป้าหมายย่างแน่วแน่และมั่นคง  เรามีความรู้  ความศรัทธาว่า  เป้าหมายที่ดีที่สุดก็คือมรรถผล  นิพพาน  เราก็ตั้งเป้าหมายมรรคผล นิพพาน  แล้วก็ดำเนินชีวิตสุดความสามารถในแนวทางนั้น  ไม่เถลไถล  แวะเพราะถูกกิเลสรัดกุม  อย่าตกเป็นทาสของกิเลสจนโงหัวไม่ขึ้น

๔.  ปุพเพกตปุญญตา  หมายถึง  ได้สร้างสมคุณความดีเตรียมไว้พร้อมก่อนแล้ว  มีพื้นเดิมดี  คือ  มีทุนที่เตรียมไว้พอสมควร  ทุนดีที่แบ่งออกเป็น ๒ ส่วนที่จะเป็นหลักแห่งความเจริญในที่นี้ขออธิบายว่า  มีสติปัญญาและมีความสันทัดจัดเจนโดยอาศัยเหตุอดีตกับอาศัยเหตุปัจจุบัน เช่น  มีสุขภาพร่างกายที่ดี  สุขภาพจิตใจที่ดี  พร้อมที่จะเรียน  จะสร้างสรรค์

ถ้าในอดีตทำมาดี  มีมันสมอง  มีสติ  มีปัญญา  แต่ปัจจุบันนี้ไม่ดูแล  ไม่ส่งเสริม  ร่างกายก็สึกหรอ  ปกติร่างกายของเราต้องการสารอาหารครบถ้วน  มีโปรตีน  คาร์โบไฮเดรต  ไขมัน  วิตามิน  เกลือแร่  ต้องกินให้พร้อมโดยถือหลักว่า  ไม่เลือก  กินเพื่อแก้ทุกข์  ไม่ใช่กินเพื่อแก้อยาก  อร่อยหรือไม่อร่อย  อิ่มได้เหมือนกัน  อย่าทำตามเขาโดยไม่ดูตัวเอง  เราจะแย่

อีกส่วนหนึ่งก็คือ  อาศัยพื้นเดิมที่ตัวเองมีอยู่แล้ว  รู้จักแก้ไขและปรับปรุง  ศึกษาหาความรู้  พยายามเสริมสร้างคุณสมบัติที่ดีที่งามให้มีอย่างสม่ำเสมอ  และหมั่นฝึกฝนความชำนิชำนาญเตรียมไว้แต่ต้น  อย่างตอนเป็นเด็ก  มีพ่อแม่ทำกับข้าวให้กินก็หัดทำบ้าง  ดูว่าแกงส้มนี้เขาโขลกด้วยอะไรบ้าง จำไว้  เขาเรียกว่าเสริมสร้างคุณสมบัติเอาไว้  สร้างทุนเอาไว้  เมื่อออกเรือนไปเราจะต้องทำมาหากิน  ทำหน้าที่เป็นแม่คน  เราจะได้เป็นผู้พร้อมที่จะต้อนรับความสำเร็จ

เช่นเดียวกัน  เราเรียนธรรมะให้เกิดความเข้าใจไว้เป็นทุนเดิม  เพื่อจะต้อนรับความสำเร็จ  เวลาเราปฏิบัติ  เราจะได้เข้าใจว่าจุดนี้ใช่ไหมที่เขาเรียกว่าอย่างนั้นอย่างนี้  ถ้าไม่เรียนเลยพอปฏิบัติก็ไม่รู้ว่าอะไรเกิดขึ้น  ต้องให้คนอื่นช่วยเหลือ  จึงต้องมีภูมิธรรมความชำนาญ  ความรอบรู้เป็นทุนเดิมไว้  เมื่อประสบแล้วจะได้เอาความรู้ที่มีอยู่แล้วไปตัดสินได้

ทั้งหมดนี้เป็นหลักแห่งความเจริญ  สรุปแล้วมี  ๔  ประการ 
คือ  
๑.  เลือกที่อยู่ที่เหมาะสม  

๒.  เสาะแสวงหาเสวนากับคนดี

๓.  ตั้งตนไว้ถูกวิถี


๔.  มีทุนที่เตรียมไว้

ขอให้พยายามสร้างสรรค์คุณงามความดี  ความรู้สึกที่ดีอย่าให้เสื่อมคลาย  ไม่มีใครช่วยเราได้  ไม่มีพระเจ้าองค์ใด  ผู้ศักดิ์สิทธิ์องค์ใดจะมีปาฏิหาริย์มาล้างกรรมให้ใครได้  เราเป็นผู้ทำกรรมเอง  กรรมเป็นทายาทของเรา  เผ่าพันธุ์ของเรา  เป็นมรดกอันแท้จริงของเรา  เราจึงต้องสร้างตระกูลใหม่  โดยเฉพาะตระกูลเสือพิทักษ์  เลือดเสือพิทักษ์เข้มข้น  ไม่ใส  ไหลไปง่าย เพราะสายน้ำเมื่อไหลไปแล้วมันไม่ไหลกลับ  ที่พ่อมีชิวิตอยู่ทุกวันนี้กายที่ทำไป  อากัปกิริยาใดมีเจตนาร่วมด้วยทุกครั้งประกอบไปด้วยสติ  ที่พรมน้ำมนต์ให้ลูกไม่ใช่ทำด้วยความสันทัด  เพราะความสันทัดเป็นสสังขาริก  สอนธรรมะทุกครั้งไม่ใช่เพราะภูมิธรรมหรือสัญญามีความสันทัด  แต่สอนด้วยหัวใจและความรู้สึก  ต้องการให้ลูกพ้นทุกข์ทุกครั้ง

ลูกอาจจะรักหรือหลงอะไรไปบ้าง  แต่เมื่อมาเป็นลูกพ่อเสือแล้ว  ขอให้มีที่สุดกว่าสิ่งที่ลูกเคยรัก  ก็คือ  รักตัวเอง  อย่าทำร้ายตัวเอง  กินให้พอ  นอนให้พอ  จะได้ไม่มือสั่น  ไม่อ่อนแอ กินให้ถูก  อยู่ให้ถูก  คิดให้ถูก  ทำให้ถูก  เกิดมาคนเดียว  อยู่คนเดียว  แล้วก็ไปคนเดียว  ไม่จำเป็นไม่ต้องพูด  ไม่จำเป็นไม่ต้องถาม  ไม่จำเป็นไม่ต้องค้าน  ไม่จำเป็นไม่ต้องออกความคิด ไม่จำเป็นไม่ต้องรู้  คนเรารู้ตัวเองให้มาก  นั่นก็คือการรู้เพื่อประโยชน์  แต่รู้เรื่องราวมาก  รู้แล้วทุกข์มาก  ถ้าไม่มีการหยั่งรู้เข้าไปในเหตุและผล

ผิดไปแล้วก็แล้วไป เสียไปแล้วก็แล้วไป เรื่องมันจบไปแล้ว  แต่ตรงนี้ เวลานี้  พ่อยอมที่จะอยู่อย่างปลอม ๆ อยู่กับโลกที่หลอกลวง  ที่น่ากลัวนี้ต่อไป  เพื่อแลกกับความเป็นอิสระของลูก  ยอมให้ทุกอย่างที่มีแม้กระทั่งชีวิต  ยอมเอาชีวิตของตนเองอยู่ต่อไปในสังสารวัฏ  เพื่อทดแทนสิ่งที่ลูกขาดตกบกพร่อง  ความปรารถนาดีนี้ขอให้เป็นมงคลแก่ลูกทุกคน  จงตั้งมั่น  หยุดยั้งยังประโยชน์ให้เกิดขึ้นในจิตใจให้ได้  จงรักตัวเองให้มากกว่าสิ่งอื่นเพราะชีวิตเกิดขึ้นได้ยาก  โดยเฉพาะมนุษย์  เริ่มต้นตรงนี้  สร้างความสันทัดในการเดินทางสู่ความเป็นพระอรหันต์  ขอให้มีมนุษยภูมิเป็นชั้นต่ำที่สุดของชีวิตลูก  ถ้าลูกลงต่ำกว่านี้  การเริ่มต้นก็ไม่มีแล้ว  ขออบายภูมิทั้งหลายจงปิดสนิท  เดรัจฉานภูมิจงไกลจากชีวิตลูกทุกคน

ด้วยอำนาจใจของพ่อตรงนี้  ปัจจุบันนี้  วินาทีนี้  ขอให้เป็นมรณานุสติอันเกิดขึ้นในวิถีจิตแห่งมรณาสันนกาล  ให้ทุกคนนั้นมีแต่ความปีติโสมนัส  เพื่อจิตจะได้จับอารมณ์ไม่มีความเศร้าหมอง  เคลือบแคลงในอกุศลทั้งหลาย  ขออำนาจเจตนาที่พ่อตั้งใจนี้จงได้เป็นพลวปัจจัยส่งถึงลูกทุกคนในเวลามรณาสันนกาลนั้นให้ได้ เพื่อลูกจะได้พบกับพ่อ  ฟังธรรมต่อ  เดินทางต่อด้วยความรักและผูกพัน  แล้วพ่อจะพยายามให้ลูกสู่ความเป็นพระอรหันต์ให้ได้

ขอให้ทุกคนนั้นหายเหงานะลูกนะ  เพราะว่าใจของพ่ออยู่กับลูกเสมอ  จำไว้ลูกไม่ได้อยู่คนเดียว  ถ้าลูกอยู่กลางแดดเงาของลูกก็คือพ่อเดินอยู่เคียงลูก  เมื่อลูกเข้าที่ร่ม พ่อเสืออยู่ตรงไหนล่ะ  หัวใจที่เต้นของลูกคือแรงผลักดันของพลังใจพ่อเอง ดังนั้น  ไม่ว่าจะในชายคาหรือนอกชายคา  ตรงไหน  ที่ไหน  พ่ออยู่กับลูกได้ทุกคน  เพราะพ่อรักทุกคน  รักที่ไม่ได้หลอก รับที่ไม่เอาเปรียบ  รักที่ไม่ได้อยากได้อะไรจากลูก  เป็นรักเพื่อให้ พ่อไม่ต้องการให้ใครเจ็บจึงไม่ต้องการเอาเปรียบใคร  จะได้ไม่ถูกใครเอาเปรียบ  เพราะสิ่งที่พ่อปรารถนานั้น  พ่อต้องการเดินทางไปในชนหมู่มากด้วยความรัก  ศรัทธาจะให้ต่อไป  คือให้อิสระจากสังสารวัฏแก่สัตว์ล้าน ๆ ๆ ชีวิตข้างหน้า นั่นคือทางของพ่อ  ตรงนี้ที่ลูกมีโอกาสมาเจอกัน  จงรักษาโอกาสด้วยการเดินตามทางพ่อ  เพื่อชาติหน้าและชาติต่อ ๆ ไปในอนาคตอันไกลแสนไกลที่ลูกจะต้องเวียนว่ายตายเกิดอีก  จะได้เจอหน้ากันอย่างนี้ได้ทั่วหน้ากัน

ขอให้ชีวิตจงมีแต่ความร่มเย็นเป็นสุข  ขอใจจงแช่มชื่นเบิกบาน  ขอให้สามารถประหารกิเลสได้หมดสิ้น  ขอให้ทุกคนมีความใคร่ครวญหาเหตุผลได้ถูกต้อง  มีไหวพริบปฏิภาณฉับไวในการแก้ปัญหา  มีความสงบจากความฟุ้งซ่าน  ไม่หวั่นไหวเป็นผู้ตื่นและกล้าหาญประกอบกับคุณธรรมและศีลธรรมที่ไร้มลทิน

ขอให้กุศลบารมีต่าง ๆ อันเป็นกุศลธรรม ศีล  ภาวนาด้วยกรรมที่ให้  ด้วยศรัทธาที่ทำ และด้วยกำลังใจกับความผูกพันกันมาในอดีต  ปัจจุบัน  และจะมีต่อไปในอนาคต  จงทำให้ก้าวหน้าในธรรม ก้าวหน้าในบุญ  ก้าวหน้าในหิริ  ก้าวหน้าในโอตตัปปะ  และก้าวหน้าสู่โลกุตตธรรมทั้ง ๙  นับตั้งแต่โสดาปัตติมรรค  โสดาปัตติผล  สกทาคามิมรรค  สกทาคามิผล  อนาคามิมรรค  อนาคามิผล  อรหัตตมรรค  อรหัตตผล  และพระนิพพาน

ขอคุณพระคุณเจ้า คุณพระศรีรัตนตรัยจงปกปักรักษาจิตใจของทุกคน จงสามารถมีธรรมประจำใจ  เป็นไปเพื่อความสันโดษ  สงบสงัดจากหมู่คณะ  สามารถหลีก  ละ  คลายจากความเศร้าหมอง  มีสติตรึกตรองอันถี่ถ้วน  หยุดยั้ง  ยังตัวเอง  ปฏิเสธความวุ่นวายและมีความละอายต่อบาป  สามารถกำราบความชั่วไม่มัวเมา ไม่เขลาในปัญญา  หาทางไปสู่มรรคาแห่งสันติสุขได้ทั่วหน้ากัน ขอให้ทุกคนอยู่เย็นเป็นสุข  นะลูกนะ
หลวงพ่อเสือ

